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       СПРАВКА
О работе Центрального совета Всероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры»

                                                   в 2012 г.





     Х съезд ВОО «ВООПИиК»

Главным событием 2012 года для ВООПИиК стал состоявшийся 28 июня в Москве Х съезд Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.

В повестке дня съезда – отчеты Центрального совета и Центральной ревизионной комиссии, утверждение новой редакции Устава ВООПИиК, выборы руководящих органов Общества.

С приветствием выступили: советник Президента Российской Федерации – В.И.Толстой; заместитель министра культуры Российской Федерации – Г.П.Ивлиев; руководитель Департамента культурного наследия города Москвы – А.В.Кибовский и другие представители государственных и общественных организаций.

Отчетные доклады представители председатель Центрального совета Г.И.   Маланичева, заместители председателя А.Г.Демидов и В.А.Ливцов, руководитель экспертно-юридического направления деятельности Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Д.С.Юдин.

         В прениях по докладам выступили:

руководитель Комитета по государственной охране объектов культурного наследия Администрации Тверской области Климченко В.А., руководитель Программы «Святой Михаил» (Пермь) Краснов В.Г., президент Российской академии архитектуры и строительных наук Кудрявцев А.П., директор фонда «Сельская церковь» Мельникова С.А., заместитель директора Российского института культурного и природного наследия Шульгин П.М., председатели и заместители председателей региональных отделений: Бахарева Л.И., Зараковская И.Л., Зулаева Л.Б., Кирпичников А.Н., Ливцов В.А., Малинин М.В., Марголис А.Д., Полозова Н.И., Савенко С.Н., Сафронов В.И.,ответственный секретарь Москворецкого районного отделения (г. Москва) ВОО «ВООПИиК» Ю.А.Романова, митрополит Новгородской и Старорусский Лев.
Съезд принял постановление по отчетным докладам и утвердил новую редакцию Устава ВОО «ВООПИиК».

На пленуме Центрального совета ВООПИиК, состоявшемся после окончания  съезда, председателем ВООПИиК была избрана Г.И.Маланичева, избраны также заместители председателя Центрального совета и члены президиума.  



                Заседания президиума 
Состоялось 4 заседания президиума.

На заседаниях были рассмотрены вопросы:

о ходе отчетно-выборной кампании в региональных отделениях  и подготовке к Х съезду ВОО «ВООПИиК», о премии «Хранители наследия-2012» и о номинантах премии, о приеме в коллективные члены ВООПИиК, о проблемах сохранения территории объектов культурного наследия федерального значения: Преображенское кладбище, Преображенский богадельный дом, Никольский единоверческий монастырь (Преображенский вал, 17-25), об участии Военно-исторической комиссии Центрального совета в праздновании 200-летнего юбилея отечественной войны 1812 года, утверждены финансовый отчет за 2011 год и план работы Центрального совета на 2013 год,  заслушана информация о заседании Совета по культуре и искусству при Президенте Российской Федерации и коллегии Министерства культуры Российской Федерации.
На заседаниях президиума рассматривались вопросы награждения активистов Общества  знаками «За активное участие в работе Общества», медалями «За заслуги в сохранении наследия Отечества», о присвоении звания «Почетный член Общества».
 

Участие в работе Совета при Президенте РФ



      

по культуре и искусству
25 сентября  состоялось заседание Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству.
Тема заседания – «Культура России: ресурс развития страны и основа консолидации общества».  На заседании были обсуждены актуальные вопросы современной культурной политики и проблемы сохранения, использования и популяризации историко-культурного наследия, вопросы совершенствования практики международного культурного сотрудничества.
17 декабря  на заседании Межведомственной комиссии при Совете при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству состоялось рассмотрение вопросов сохранения, использования и популяризации историко-культурного наследия, развития культурно-познавательного туризма, проблем реставрационной отрасли, определения принципов и приоритетов финансирования работ по сохранению объектов культурного наследия, а также сохранения и развития исторических городов и поселений, государственной охраны археологического наследия. 

В заседаниях, как член Совета, приняла участие председатель Центрального совета Г.И.Маланичева.

Сотрудничество с Министерствами культуры РФ и
                                         Московской области

26 сентября 2012 г. состоялась коллегия Министерства культуры Российской Федерации  по вопросу «О проекте государственного доклада о состоянии объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации».

На коллегии выступила Г.И.Маланичева. Она отметила, что значение Федерального закона, предусматривающего подготовку ежегодного доклада о состоянии объектов культурного наследия народов Российской  Федерации трудно переоценить. Этот закон во многом – следствие работы общественных организаций, которые добивались обсуждения проблем сохранения отечественного культурного наследия на высшем уровне. Г.И.Маланичева подчеркнула, что в докладе необходимо отразить негосударственный сектор в сфере охраны памятников: ВООПИиК, Фонд культуры, Палестинское Православное общество, новые движения и объединения, ведь они вносят значительный вклад. Раздел о их деятельности должен быть в докладе. Необходимо передать часть государственных функций общественным организациям: мониторинг состояния объектов культурного наследия, историко-культурную экспертизу, установку информационных надписей на памятниках, популяризацию, другие вопросы.

В решении коллегии отмечалось, что на основании информации, полученной из всех 83 субъектов РФ, Институт культурного и природного наследия впервые разработал доклад, содержащий сведения об основных направлениях государственной политики в сфере охраны культурного наследия, а также анализ состояния ОКН, основных проблем в сфере сохранения, использования, популяризации и государственной охраны памятников истории и культуры.  

Коллегия решили одобрить проведенную работу по подготовке ежегодного государственного доклада о состоянии объектов культурного наследия народов Российской Федерации и направить этот доклад в Правительство Российской Федерации. 




*    *     *

В июле 2012 года при Министерстве культуры Российской Федерации был создан Общественный совет, основными задачами которого является привлечение граждан, общественных объединений и организаций к реализации государственной политики в сфере культуры, искусства, культурного наследия (в том числе археологического наследия), кинематографии, архивного права, проведения общественной экспертизы проектов федеральных законов и иных нормативных правовых актов в сфере культуры, искусства, культурного наследия.

В состав Совета вошла председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева.





*     *     *

24 октября члены Общественного совета Минкультуры России Г.И.Маланичева и Ю.А.Веденин приняли участие в обсуждении проекта государственной программы «Развитие культуры и туризма» с экспертами «Открытого правительства».





*     *     *

31 октября 2012 г. на заседании коллегии Министерства культуры РФ был рассмотрен проект государственной программы «Развитие культуры и туризма на 2013-2020 гг., о государственном каталоге Музейного фонда Российской Федерации, о концепции и программе развития реставрационно-депозитарного комплекса Государственного исторического музея в Измайлово.

Было решено одобрить представленные предпроектные предложения по капитальному ремонту, реставрации и приспособление зданий Измайловской (Николаевской) военной богадельни для создания реставрационно-депозитарного   комплекса Государственного исторического музея. Рекомендовано провести в установленном порядке согласование предпроектных предложений, осуществит комплексное проектирование капитального ремонта и реставрации зданий богадельни, представить в МК РФ документацию и материалы необходимые для включения объектов  в Федеральную адресную инвестиционную программу и федеральный бюджет на 2013-2017 гг. 




*     *      *

12 декабря на заседании Рабочей группы по науке и образованию в сфере культуры Общественного совета при Минкультуры России рассматривался вопрос о научных учреждениях Министерства культуры.

В ходе дискуссии, в которой приняла участие Г.И.Маланичева, было определено, что большинство считает неприемлемым предложения Министерства образования и науки по оптимизации  научных институтов Министерства культуры.




*     *     *

В декабре 2012 года при Министерстве культуры Московской области для содействия Министерству в подготовке предложений по реализации государственной политики в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия, был создан Общественный совет по сохранению объектов культурного наследия, в который вошли председатель Центрального совета Г.И.Маланичева и председатель Московского областного отделения ВООПИиК Е.В.Соседов.        

Международные и Всероссийские мероприятия,

   участие Общества в  заседаниях, совещаниях,

                                             конференциях
Центральный совет принимал активное участие в международных и  всероссийских мероприятиях, заседаниях, совещаниях, круглых столах, организуемых Правительством РФ, министерством культуры РФ, Комитетами Государственной Думы РФ, Общественной Палатой РФ и другими государственными и общественными организациями.

Международные и Всероссийские мероприятия
24 июня-6 июля в Санкт-Петербурге состоялась 36-я сессия Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО, повесткой дня которой было предусмотрено рассмотрение  состояния сохранности ряда российских объектов Всемирного культурного и природного наследия.

В заседании приняли участие председатель Санкт-Петербургского городского отделения ВООПИиК А.Д. Марголис, заместители председателя Санкт-Петербургского отделения А.Е. Иванов и А.А. Кононов.





*     *     *

2-5 октября 2012 г. в рамках Международного форума «Сохранение культурного наследия» состоялся международный конгресс «Современные тенденции в изучении, охране, реставрации и популяризации культурного наследия» и международная выставка «Индустрия реставрации, сохранения, охраны и популяризации культурного наследия».

В рамках Форума Центральный совет провел пленарное заседание, на открытии которого выступили первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике Федерального Собрания Российской Федерации В.А.Лопатников, директор Департамента управления имуществом и инвестиционной политики Минкультуры России Г.У. Пирумов, заместитель руководителя Департамента культурного наследия города Москвы,  член президиума Центрального совета Л.В. Кондрашов. 

Председатель Центрального совета Г.И. Маланичева выступила с докладом «Взаимодействие органов государственной власти и общественных организаций в решении вопросов сохранения культурного наследия Российской Федерации», директор Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С.Лихачева, член президиума Центрального совета Ю.А. Веденин – с докладом «Культурно-ландшафтный подход к сохранению наследия».
О проблемах подготовки реставрационных кадров и перспективы развития отрасли рассказал директор Всероссийского художественного научно-реставрационного центра им. И.Э.Грабаря А.Н.Лесовой; Президент Фонда поддержки законодательных инициатив Г.А.Томчин – об изменении культурной базы; и.о.генерального директора Института «Спецпроектреставрация» А.Г.Елфимов – о формировании федеральных целевых программ и качестве проектной документации. О проблемах контроля качества реставрационных работ рассказал директор Межобластного научного реставрационно-художественного управления С.В.Филатов, и.о.директора Центральных научно-реставрационных проектных мастерских В.Н.Фатин – о проблемах стандартизации и нормативно-правового регулирования в реставрационной области.

Также выступили директор Департамента контроля, надзора и лицензирования в сфере сохранения наследия Минкультуры РФ В.А.Цветнов, директор Российского института культурологи К.Э.Разлогов, Президент Российского Комитета по селам и малым городам О.Г.Севан.




*      *      *

22-24 ноября 2012 г. в Лейпциге (Германия) проходила Европейская выставка по реставрации, сохранению памятников и санации исторических строений  «DENKMAL».
Эта выставка проходит в Лейпциге раз в два года. Начиная с 1994 года выставка - №1 в Германии в своей отрасли и одна из самых значимых выставок по теме «Реставрация и сохранение памятников культуры» в Европе. Начиная с 2011 года, Выставка проводится в Москве раз в два года. 

Инициатором Выставки и Конгресса DENKMAL – Москва 2011 выступил Департамент культурного наследия г.Москвы.

Участниками Выставки стали государственные органы охраны памятников города Москвы,  профессиональные ассоциации, отраслевые научно-исследовательские организации, ведущие Российские и Европейские  реставрационные фирмы. 

В рамках Выставки состоялся ряд круглых столов, в трех из которых приняла участие председатель Центрального совета Г.И.Маланичева. Это круглые столы на темы: «Гражданское общество и сохранение культурного наследия», «Образование в области реставрации и сохранении культурного наследия», «Москва – исторический город».






*     *     *

В декабре Союз архитекторов России при поддержке Администрации Президента Российской Федерации, Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Министерства регионального развития, мэрии и Правительства Москвы, общественных организаций провел ХХ Международный фестиваль архитектуры «Зодчество-2012».

Фестиваль открыл уникальную возможность познакомиться с современным состоянием отечественной архитектуры и градостроительства, увидеть работы проектных институтов, архитектурных мастерских и бюро из многих городов и регионов.


На церемонии торжественного открытия фестиваля в Манеже  приняли участие председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева и член президиума А.П.Кудрявцев.






Совещания

14 ноября 2012 г. в Администрации Президента Российской Федерации состоялось совещание во исполнение поручения Руководителя Администрации Президента Российской Федерации С.Б.Иванова о проработке постановления Законодательного Собрания Санкт-Петербурга «Об Обращении Законодательного Собрания Санкт-Петербурга к Президенту Российской Федерации В.В.Путину по вопросу сохранения и развития мемориальной зоны «Дорога жизни».

В совещании приняли участие В.И.Толстой, советник Президента Российской Федерации, заместитель Министра культуры РФ А.Е.Бусыгин, вице-губернатор Ленинградской области Н.П.Емельянов, вице-губернатор Санкт-Петербурга В.Н.Кичеджи, президент Союза музеев России М.Б.Пиотровский, заместитель руководителя Федерального агентства по управлению государственным имуществом П.А.Потапов, статс-секретарь – заместитель Министра обороны Российской Федерации Н.А.Панков, председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева  и др.

На совещании были обсуждены вопросы: о сохранении и использовании объектов культурного наследия народов Российской Федерации, входящих в комплекс «Зеленый пояс Славы»; разработка проекта историко-культурного заповедника «Зеленый пояс Славы»; подготовка решения о создании историко-культурного заповедника «Зеленый пояс Славы»; организация работ по реставрации и благоустройству объектов культурного наследия народов Российской Федерации, входящих в комплекс «Зеленый пояс Славы».  

*     *    *

25 июня 2012 г. состоялось совещание по вопросу реализации подпроекта «Тверской императорский Путевой дворец» проекта Министерства культуры Российской Федерации и Международного банка реконструкции и развития «Сохранение и использование культурного наследия в России».

В совещании приняли участие Губернатор Тверской области А.В.Шевелев, заместители Председателя Правительства Тверской области А.В.Меньшикова, С.В.Вержбицкая, Т.В.Заичко, директор Фонда инвестиционных строительных проектов Санкт-Петербурга А.А.Васильев, руководители исполнительных органов государственной власти Тверской области, начальник Главного управления по государственной охране объектов культурного наследия Тверской области, член президиума Центрального совета В.А.Климченко, председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева,
Фактически это совещание отметило начало реставрационного процесса, который специалисты и тверская общественность ждали более двадцати лет. Проект уже получил положительное заключение Главного управления государственной экспертизы, проведена большая часть обследований, определен генеральный подрядчик – группа компаний «Интарсия» (они занимались восстановлением Константиновского дворца).
По поводу сроков все высказались единодушно: затягивать реставрационные работы нельзя, но и торопиться не стоит. Г.И.Маланичева обратила внимание на то, что не следует торопить археологов, которые должны иметь возможность провести обстоятельные исследования, в том числе и фундаментов дворца. 

Губернатор отметил, что сохранение исторической памяти для Тверской области очень актуально, ведь в области свыше 9400 объектов историко-культурного наследия – это больше, чем в Москве и Санкт-Петербурге. Обеспечить надлежащий контроль за состоянием такого числа памятников без привлечения общественности невозможно, в связи с чем Губернатор обратился к ВООПИиК, чтобы услышать компетентное мнение и принять правильное решение. 
Реставрация тверского Путевого дворца позволит сохранить объект историко-культурного наследия, уникальный как для Твери, так и для всей России.




Конференции
В целях дальнейшего изучения и сохранения историко-культурного наследия города, Ярославское городское отделение ВООПИиК, совместно с крупнейшими вузами города провело 27-29 сентября 2012 г. Всероссийскую научно-практическую конференцию «Трефолевские чтение: историческое и литературное краеведение русского города ХУШ-начала ХХ1 веков».

Конференция включала пленарное заседание и секционные заседания.
29 сентября 2012 г. в рамках конференции был проведен круглый стол «Историческое и литературное краеведение и проблемы охраны культурного наследия русского города».

Город Ярославль с уникальным историко-культурным наследием разных эпох должен рассматриваться как единое художественное пространство. К сожалению, в последние годы перелома в охране историко-культурного наследия не произошло и памятники продолжают гибнуть. Древний облик и целостность архитектурного ансамбля города существенно нарушены современной застройки. В результате строительства исчезли многие видовые точки города, на многих улицах утрачена соразмерность построек.
Традиционными проблемами Ярославля, как и других исторических городов, остаются недостаток финансирования, нечеткие правовые нормы и противоречия в законодательстве об охране культурного наследия. 

Участники конференции разработали практические рекомендации по сохранению историко-культурного наследия Ярославля, в связи с планируемым опросом общественного мнения о строительстве в исторической части города гостиницы и колокольни Успенского собора  и о согласовании проекта строительства гостиницы на территории объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО. Рекомендации были направлены в органы государственной власти.




*      *      *

3 октября 2012 г. открылась Международная конференция «Отечественный и мировой опыт сохранения и использования культурного и природного наследия». Конференция проводилась в рамках 20-летия создания «Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д.С.Лихачева».

В конференции приняли участие представители Армении, Белоруссии, Латвии, Молдовы, Польши. Председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева, член президиума Центрального совета Ю.А.Веденин, член президиума Санкт-Петербургского отделения А.А.Ковалев выступили на открытии конференции. На конференции обсуждались принципы и методы мониторинга объектов культурного наследия; разработка мер по повышению эффективности работы по сохранению культурного наследия; дан анализ конфликтных ситуаций в сфере сохранения наследия и путей их разрешения; изучался опыт России и зарубежных стран по охране национального наследия.




*     *      * 
8-11 октября 2012 г. в Центре-Музее имени Н.К.Рериха состоялась Международная научно-общественная конференция «110 лет со дня рождения Н.К.Рериха». На торжественном открытии выступила Г.И.Маланичева.


Совместная деятельность с Департаментом

                          культурного наследия города Москвы

   

    Конкурс «Московская реставрация 2012»


5 декабря совместно с Департаментом культурного наследия города Москвы Центральный совет организовал в Государственном музее им. А.С.Пушкина  торжественную церемонию награждения победителей конкурса «Московская реставрация – 2012».


Конкурс на лучший проект в области сохранения и популяризации объектов культурного наследия, учрежденный Департаментом культурного наследия города Москвы, проходит во второй раз. Проект направлен на популяризацию историко-культурного наследия и привлечение внимания общественности к проблемам сохранения памятников истории и культуры столицы, возрождение и развитие традиций московской школы реставрационного искусства.


Члены конкурсной комиссии выбирали победителей среди более чем 20 строительных и проектных компаний, реставрационных бюро, 33 архитекторов, исследователей и археологов, которые представили 26 объектов, большая часть которых отреставрирована в 2012 году.


Наиболее известные – реставрация Триумфальной арки, Московского института народного хозяйства им. Г.В.Плеханова, Планетария, Главного учебного корпуса Комиссаровского технического училища с домовой церковью Св.Александра Невского, жилого дома Зиновьева-Юсуповых, особняка К.А.Гутхейля и много других. 


Лауреаты были определены в следующих разделах: объекты гражданской архитектуры, монументального искусства, культового зодчества, археологического наследия, городские усадьбы.


Победителей выбрали в номинациях «За лучший проект реставрации», «За высокое качество реставрационных работ», «За лучшую организацию ремонтно-реставрационных работ», «За научно-методическое руководство», также были вручены специальные премии Департамента культурного наследия.


Перед началом церемонии можно было ознакомиться с выставкой, посвященной 95-летию образования системы органов охраны памятников города Москвы. Также на выставке были представлены работы лауреатов конкурса.
       


Проект «Выход в город»
Проект «Выход в город», реализуемый Департаментом культурного наследия города Москвы и Всероссийским обществом охраны памятников истории и культуры проводился во втором полугодии 2012 года. Этот проект осуществлен в рамках долгосрочной общегородской программы «Культура Москвы 2012-2016 гг.».
Согласно социологическим исследованиям по Москве, 73 процента жителей не знают ни одного архитектора, не могут назвать ни одного дома, который им нравится или не нравится.
Для популяризации культурного наследия сегодня требуются новые формы. Этой цели и служит проект «Выход в город».
Проект включал следующие виды маршрутов: «От первого лица» - где в качестве гидов были привлечены режиссеры театров, Писатели, Журналисты и владельцы зданий. В отдельную группу были выделены такие объекты, как Большой театра, Петровский путевой дворец, высотки Москвы, Центральный телеграф и другие. Отдельный цикл составляли маршруты в сотрудничестве с общественными организациями, например, Фондом правовой защиты культурного наследия «Сивцев Вражек», представители которого рассказывали о результатах общественных инициатив в защите объекты культурного наследия.

Всего за время реализации Проекта было проведено 2107 экскурсий в которых приняли участие 62174 человека.


В период с 22 августа по 5 декабря 2012 года работал официальный сайт проекта, на котором можно было записаться на экскурсии.


СМИ уделяли большое внимание Проекту. Проект освещался в прессе, на радио, телевидении. Программа ТВЦ «Город новостей» признала экскурсии проекта «Выход в город» лучшими.


В рамках проекта в Государственном музее архитектуры им. А.В.Щусева состоялась уникальная лекция голландского архитектора, урбаниста и основателя студии Вини Мааса.

Департамент культурного наследия города Москвы выразил благодарность за сотрудничество в реализации культурно-просветительского проекта «Выход в город», отметив, что цикл авторских экскурсий по значимым историческим местам Москвы стал одним из наиболее значимых событий в культурной жизни Москвы и получил самые высокие оценки жителей города.
         Участие в работе Комиссии Общественной палаты

         Российской Федерации по культуре и сохранению

                         историко-культурного наследия

Активное участие в работе Комиссии принимали члены и штатные сотрудники Центрального совета, активисты ВООПИиК. 

24 апреля 2012 г. Комиссия провела Слушания «Архитектурная концепция развития Государственного музея изобразительных искусств имени А.С.Пушкина; за и против». 

Участники слушаний, поддерживая необходимость развития и увеличения площадей комплекса Государственного музея изобразительных искусств им. А.С.Пушкина и идею включения в культурное пространство Москвы семи старинных городских усадеб, расположенных по соседству с главным зданием музея, констатировали, что архитектурно-градостроительный проект развития музея в нынешней редакции нуждается в доработке с учетом требований действующего законодательства РФ и города Москвы об объектах культурного наследия, отступление от которых может привести к созданию прецедента, который будет иметь негативные последствия для сохранения историко-культурного наследия по всей России.

*     *      *

18-20 мая 2012 г. Центральный совет совместно с Комиссией организовали общественные слушания «О взаимодействии общественных, религиозных и государственных организаций в сохранении памятников Великого Новгорода и области» (Новгородская область, г. Валдай, Остров. Иверский мужской монастырь – Великий Новгород). На открытии выступили председатель Комиссии П.А.Пожигайло, председатель Центрального совета Г.И.Маланичева.

Участниками слушаний стали члены президиума Центрального совета: наместник Валдайского Иверского мужского монастыря митрополит Новгородской и Старорусский Лев, Ю.А.Веденин, А.В.Ганешин, Г.И.Кадышев, А.М.Пономарев, руководители региональных отделений ВООПИиК  И.Л.Зараковская, А.Е.Иванов, Е.В.Соседов, член Координационного совета движения «Архнадзор», член Общественной палаты К.Михайлов, начальник управления государственной охраны культурного наследия Комитета культуры Новгородской области Д.А.Безруков, Генеральный директор ФГУ «Новгородский государственный объединенный музей-заповедник» Н.В.Григорьева, директор ФГУ «Национальный парк «Валдайский» В.А.Соколов, член Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по культуре и сохранению историко-культурного наследия Б.Г.Якеменко и др.

Участники слушаний отметили, что в последние годы произошли значительные изменения в развитии отношений между сферой культуры и религиозными конфессиями.

Общество, церковь, государство прошли долгий путь, на котором были определенные трудности, но они позволили понять, что взаимодействие культуры и Церкви необходимо.

Был отмечен положительный опыт взаимодействия общественных, религиозных, государственных организаций Великого Новгорода в духовно-нравственном воспитании и охране культурного наследия.

Рекомендовано государственным органам охраны памятников истории и культуры, учреждениям культуры и общественным организациям развивать сотрудничество с РПЦ и другими конфессиями в целях сохранения культурного и духовного наследия  и воспитании в гражданах любви к Отечеству.





*     *      *

21 июля, в рамках церемонии вручения премии «Хранители наследия», в Пушкинских Горах прошло выездное заседание Комиссии по теме «О сохранении и развитии музеев-заповедников России», на которое были приглашены руководители музеев-заповедников и органов государственной власти субъектов Северо-Западного федерального округа, председатели Министерства культуры РФ. В заседании приняли участие руководители региональных отделений ВООПИиК. Рассматривались вопросы проведения в 2013 году мониторинга деятельности музеев-заповедников, говорилось о необходимости разработки Концепции сохранения и развития музеев-заповедников России, Директор музея-заповедника «Михайловское» Г.Н.Василевич рассказал о наработанном опыте и мерах государственной поддержки, комплексных программах культурно-познавательного туризма музея-заповедника. С докладом «О Положении о государственной историко-культурной экспертизе (в части полномочий комиссии по аттестации экспертов)» выступила Г.И.Маланичева.

По окончании заседания Комиссии, прошла пресс-конференция для СМИ 






*     *     *

9 ноября Комиссия Общественной палаты по культуре и сохранению историко-культурного наследия, ЭкоЦентр «Заповедники» при поддержке Минэкономразвития России  организовали Конференцию «Роль добровольчества (волонтерства) в сохранении природного и культурного наследия. Проблемы, возможности, перспективы».

На конференции обсуждались роль государства в развитии добровольчества, роль бизнеса в развитии волонтерства, российский опыт работы заповедных территорий с волонтерами, международный опыт заповедных территорий с волонтерами. В обсуждении работы общественных организаций с заповедными территориями приняла участие председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева, рассказавшая о деятельности студенческих реставрационных отрядов, организуемых Обществом охраны памятников.






*    *     *

13 декабря состоялись общественные слушания Комиссии по культуре и сохранению историко-культурного наследия на тему «Проблемы установления ответственности за нарушения законодательства об объектах культурного наследия».

В связи с возросшим количеством случаев уничтожения объектов культурного наследия, все чаще звучат предложения об ужесточении ответственности за снос и повреждения памятников истории и культуры. Однако практика применения уголовного наказания не соответствует реальному положению дел.

В ходе слушаний были обсуждены проблемы, мешающие возбуждению и доведению до суда уголовных дел, связанных с уничтожением или повреждением памятников истории и культуры.

В дискуссии приняла участие председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева.
Деятельность по охране памятников 

Совместно с государственными органами охраны памятников истории и культуры в центре и на местах, а также с другими общественными объединениями и организациями проводилась деятельность по охране памятников истории и культуры, их реставрации.

*     *     *

Высококвалифицированными специалистами, работающими в секции архитектуры Центрального совета, оказывалась научно-консультативная помощь, выполнялась экспертиза документации, как по Москве, так и по регионам.


В 2012 г. были рассмотрены акты историко-культурных экспертиз и проектов, затрагивающих интересы объектов культурного наследия в Владивостоке, Волгограде, Вязьме (Смоленская область),  Екатеринбурге, Твери.
*     *     *

В Центральный совет ВООПИиК обратился Музей М.Цветаевой в Болшево с просьбой помочь сохранить парк,  который используется музеем для проведения ежегодных  Цветаевских костров и различных литературно-музыкальных программ и встреч. Мемориальный цветаевский парк закреплен за Комитетом по культуре под строительство музейного комплекса М.Цветаевой. Однако Администрация города решила строить на этом месте детский сад.

В результате оперативного обращения Центрального совета к губернатору Московской области, было принято решение о проведении публичных слушаний, на которые был вынесен вопрос об изменении вида использования земельного участка «под строительство детского дошкольного учреждения с бассейном».

По результатам публичных слушаний администрацией города принято решение об отказе в предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования данного земельного участка. Таким образом, строительство детского сада  на рассматриваемом земельном участке не планируется.
*     *     * 

Председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева работала в жюри третьего Открытого грантового конкурса «Музеи Русского Севера», Церемония награждения победителей состоялась 12 декабря в Центре современного искусства.





*     *      *
Г.И.Маланичева работает в составе рабочей группы Комитета Совета Федерации по  науке образованию культуре и информационной политике Федерального Собрания Российской Федерации.

На заседании группы 27 марта 2012 г. рассматривалось  экспертно-правовое сопровождение проекта федерального закона «О культуре в Российской Федерации».
*     *      *

В июне 2012 года Указом Президента Российской Федерации председателю Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Маланичевой Г.И. за особый вклад в возрождение и развитие традиционных культурных и исторических ценностей, присуждена Государственная премия Российской Федерации в области литературы и искусства.

Деятельность Военно-исторической комиссии




Активную деятельность по популяризации знаний по отечественной истории проводила Военно-историческая комиссия Центрального совета.

Члены Военно-исторической комиссии принимали участие в проведении праздников «День защитника Отечества», «День исторической памяти»;  в  ежегодном Международном военно-историческом фестивале «День Бородина»;  в акциях, посвященных провозглашению манифеста Александра I «Об изгнании последнего неприятельского солдата из пределов России».

Также организовывались презентации книг Л.В.Меньшиковой – «Армия и православная церковь Российской империи в эпоху наполеоновских войн»; А.И.Бегуновой – «Надежда Дурова», «Тайный агент Ее Величества» (исторический роман о присоединении Крыма к России, основанный на документальных материалах архива МИД), Бондаренко А.Ю. - «Милорадович», «Измайловцы» - книга серии «Русские полки», издание которой финансируется по президентской программе, «Утраченные страницы современной истории», Звягинцева - «Знамена и штандарты», а также презентация документального фильмов А.Г.Денисова «А.Суворов», в съемках которого участвовали в качестве консультантов и исполнителей члены военно-исторической секции (группа военной реконструкции «Флигель-рота»).

Членов Военно-исторической комиссии участвовали в мероприятиях, приуроченных к празднованию в Елабуге (Республика Татарстан) 225-летней годовщины со дня рождения легендарной участницы Отечественной войны 1812 года Надежды Андреевны Дуровой.

В связи  с  200-летним юбилеем Отечественной войны 1812 г., а также угрозой землеотводов, членами Военно-исторической комиссии подготовлены материалы по фортификационному сооружению – редуту, возведенному в 1812 г. вблизи с.Красное (д.Красная Пахра, Московская область), предназначенному для защиты от войск Мюрата и Понятовского. Материалы, включая исторические планы и фотоматериалы направлены для рассмотрения вопроса постановки под госохрану в Минкультуры Администрации Московской области.




*     *     *

Для содействия Государственной комиссии по подготовке к празднованию 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года был создан Общественный совет.

За активную поддержку и помощь клубам военно-исторической реконструкции сражений Отечественной войны 1812 года и подготовку юбилейных мероприятий в Москве, Общественный совет наградил Центральный совет Всероссийского  общества охраны памятников Дипломом, а председателя Центрального совета Г.И.Маланичеву - крестом «За увековечение памяти Отечественной войны 1812 года». 




 Премия  «Хранители наследия»





Для привлечения внимания к проблемам в сфере наследия и к деятельности ВООПИиК по инициативе Попечительского совета ВООПИиК, Всероссийским обществом охраны памятников истории и культуры учреждена премия «Хранители наследия
1 июля 2012 г. в Михайловском Псковской области состоялась 4 церемония вручения премии. 

Премия была вручена: 
в номинации «Возвращение» - Грамолиной Н.Н.,  директору Государственного мемориального историко-художественного и природного музея-заповедника В.Д. Поленова (с 1990 г. – 22 года). (Тульская область, Поленово); в номинации «Историческая память» - Лебедевой В.А., архитектору-реставратору (г.Псков); в номинации «Доброхотство» - Мельнику Я.Г., руководителю отряда доброхотов, профессор Ивано-Франковского Национального Прикарпатского университета имени В.Стефаника; в  номинации «Предприниматель» - Перевалову В.М., руководителю Группы компаний «Пчелка»; в номинации «Созидание» - Руденко Г.Р., Генеральному директору Государственного  историко-архитектурного  и художественного  музея-заповедника; в номинации «Целеустремление» - Румянцевой В.П., зав.мемориальным музеем-усадьбой С.В.Ковалевской в Полибино (Великие Луки, Псковская область), Соседову Е.В., заместителю председателя совета Московского областного отделения ВОО «ВООПИиК»; в номинации «Возрождение» - Толстому В.И., директору федерального государственного учреждения культуры "Государственный мемориальный и природный заповедник "Музей - усадьба Л. Н. Толстого  «Ясная Поляна»; в номинации «Историческая память» - Шатковской Е.Ф., директору НП «Кенозерск» (Архангельская область. Кенозерский национальный парк); в номинации «Личность» - Шереметьеву П.П. - председателю Президиума Международного  совета российских соотечественников, проживающих за рубежом, архитектору, меценату, общественному деятелю.
Работа со СМИ

В марте на телеканале «Культура» прошли съемки программы «Культурная революция» на тему «Современных архитекторов история осудит». Председатель Центрального совета Г.И.Маланичева принимала участие в программе.






*     *     *

В рамках проведения Года Германии в России, Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия, совместно с российско-немецкой артгалереей «Дрезден», организовали выставку Юрия Штеле «Гутен Таг майне Либен!», посвященную 20-летию создания института. В церемонии торжественного открытия выставки приняла участия и выступила с приветствием от ВООПИиК, Г.И.Маланичева.





*     *     *

21 мая 2012 г. в программе «Радио России» «От первого лица»  ведущая Н.Бехтина обсуждала с председателем Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичевой проблемы охраны объектов культурного наследия.






*     *     *

25 мая 2012 г. председатель Центрального совета Г.И.Маланичева приняла участие в программе «Область доверия» Телеканала «Подмосковье». Программа была посвящена передаче из федерального подчинения на места памятников культуры, плюсам и минусам таких изменений. Обсуждались вопросы: кто должен реставрировать и охранять памятники, что нужно сделать, чтобы можно было посещать исторические места?






*     *     *

26 июля 2012 г. состоялась пресс-конференция «Регламенты нового строительства на исторических территориях столицы». В пресс-конференции приняли участие министр Правительства Москвы, руководитель Департамента культурного наследия города Москвы А.В.Кибовский, председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева, А.Баталов – председатель президиума Историко-культурного экспертного совета, С.Левкин – руководитель Департамента градостроительной политики города Москвы.

Пресс-конференция была посвящена разработке режимов использования земель и градостроительных регламентов для 124 кварталов в границах Бульварного кольца Москвы и вынесению их на рассмотрение Градостроительно-земельной комиссии при Правительстве Москвы. Регламенты, разработанные Мосгорнаследием нацелены на сохранение уникального исторического облика столицы. Наличие ограничений градостроительной деятельности, установление высотных и плотностных параметров застройки, требования по регенерации исторической среды будут способствовать открытости и прозрачности в вопросах реализации инвестиционных проектов в районах исторической застройки.  






*     *     *

В августе на телеканале «Россия» в программе «Утро России» выступила Г.И.Маланичева. Сюжет был посвящен предполагаемой передаче бесхозных усадеб на льготных условиях в пользование частным структурам, которые должны их реставрировать. Обсуждалось кто может получить усадьбы, на каких условиях, как сможет их использовать?





*      *     *

23 сентября 2012 г. на радиостанции «Сити ФМ» состоялся часовой эфир председателя Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичевой с ведущим И.Васильковым. Передача была посвящена проекту «Выход в город».
Выставочная деятельность
В 2012 году состоялось несколько совместных с региональными отделениями мероприятий. Так, совместно с Орловским областным отделением  был организован музыкально-поэтический вечер «Нет в России семьи такой, где не памятен свой герой», в память поэта Е.Аграновича, родившегося в Орле. Вечер пошел на высоком художественном и профессиональном уровне.



*     *     *

Совместно с Рязанским областным отделением была организована фотовыставка «Рязань, которую мы теряем». Эта выставка была приурочена к открытию Х съезда ВООПИиК и вызвала большой интерес.



*     *     *

28 ноября 2012 г. в зале  Центрального совета состоялось открытие выставки «Моя Родина» фотохудожника Ю.Коровина – призера и дипломанта российских и международных выставок.

Пейзаж - основное направление в творчестве Ю.Коровина. Им создан цикл фоторабот «Золотое кольцо», «Подмосковье», «По городам и весям». На выставке была представлена также галерея  портретов людей, с которыми в разное время свела Ю.Коровина репортерская судьба. 
