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       СПРАВКА
О деятельности Центрального совета Всероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры»






          2013 год

     ЗАСЕДАНИЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА И

ПРЕЗИДИУМА


6 декабря 2013 г. состоялся очередной пленум Центрального совета ВОО «ВООПИиК». Он был посвящен ходу реализации решений Х съезда Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.
С докладом на пленуме  выступила председатель Центрального совета Г.И.Маланичева.
Об опыте работы московского Правительства по сохранению объектов культурного наследия и роли общественности в этой деятельности рассказал руководитель Департамента культурного наследия г. Москвы А.В.Кибовский.

В прениях выступили: председатели советов Московского, Новгородского, Ярославского областных отделений ВОО «ВООПИиК» Соседов Е.В., Зараковская И.Л., Сафронов В.И., Московского городского отделения Хутарев-Гарнишевский В.В., заместители председателей советов Татарстанского республиканского и  Саратовского
  областного отделения ВОО «ВООПИиК» Забирова Ф.М. и Бахарева Л.И., председатель Попечительского совета  П.А.Пожигайло, председатель Центральной ревизионной комиссии Хашуш Л.Г., член президиума Центрального совета Кондрашов Л.В., архитектор Крогиус В.Р., руководитель отряда «Белозерск» Морозов Е.В., координатор движения «Архнадзор», член Общественной палаты Российской Федерации Михайлов К.П., вице-президент Международного центра Н.К.Рериха Стеценко А.В., руководитель Департамента контроля, надзора, рецензирования Министерства культуры Российской Федерации Цветнов В.А., предприниматель, руководитель благотворительного фонда (г.Тверь) Човушян Э.О.
Участники пленума отметили, что после Х съезда Общества проведена значительная работа по выполнению его решений.

Был зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации принятый на Х съезде Устав Общества.

Региональные отделения активно выступают в защиту культурного наследия на своих территориях
Восстановлена деятельность ранее приостановивших свою работу региональных отделений в Республике Чувашии, Алтайском и Забайкальском краях, Белгородской, Воронежской, Липецкой, Новосибирской, Ульяновской областях.

Значительно активизировалась работа Центральной ревизионной комиссии ВООПИиК.

В центре внимания Центрального совета и региональных отделений Общества было укрепление  сотрудничества с органами исполнительной власти, общественными организациями и объединениями, занимающимися вопросами сохранения, использования и популяризации памятников истории и культуры.

Пленум Центрального совета отметил положительную деятельность Центрального совета и региональных отделений Общества по реализации решений Х съезда ВОО «ВООПИиК». 
Был одобрен опыт работы Департамента культурного наследия г.Москвы по сохранению культурного наследия и взаимодействию с профессиональным сообществом и общественными организациями. 
Рекомендовано разнообразить формы взаимодействия с органами власти по всему спектру проблем сохранения, использования и популяризации объектов культурного наследия, принимать активное участие в организации и проведении семинаров, научных конференций, посвященных проблемам сохранения историко-культурного наследия; осуществлять взаимодействие с учреждениями науки и культуры, творческими союзами, фондами, общественными организациями по проблемам сохранения историко-культурного наследия; активнее участвовать в конкурсах на получение грантов, выделяемых для деятельности  в сфере историко-культурного наследия, используя уже имеющийся опыт региональных отделений.
Использовать возможность участия специалистов Общества в работе общественных, консультативных органов, в том числе в градостроительных советах при местных администрациях.
Оперативно информировать госорганы по охране историко-культурного наследия о фактах нарушения законодательства по охране памятников с целью принятия своевременных мер по пресечению выявленных нарушений. Содействовать органам образования в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма, уважения труда и таланта народа, воплощенного в лучших традициях и объектах историко-культурного наследия Отечества, в поддержке инициатив и творчества детских объединений.

Рекомендовано организовать при Центральном совете ВОО «ВООПИиК» общественную инспекцию по сохранению археологического наследия. 


Рекомендовать Центральному совету ВОО «ВООПИиК» и региональным отделениям принять активное участие в проведении международного выставочного проекта Международного Центра Рерихов и Международного Комитета по сохранению наследия Рерихов «Пакт Рериха. История и современность».

Решено просить Правительство Российской Федерации о финансовой, имущественной и информационной поддержке региональных отделений и Центрального совета ВОО «ВООПИиК».

Также принят ряд других решений.


Пленум утвердил финансовый отчет за 2012 год и поддержал решение инициативных групп о создании региональных отделений в субъектах Российской Федерации: Чувашского республиканского, Алтайского и Забайкальского краевых, Белгородского, Воронежского, Липецкого, Новосибирского, Ульяновского  областных отделений. 






*     *     *

В  2013 года президиум собирался на заседания 5 раз.

На этих заседаниях были рассмотрены вопросы: О работе Ярославского областного отделения ВОО «ВООПИиК» по сохранению историко-культурного наследия; О проблемах сохранения памятников археологии на Охтинском мысу в Санкт-Петербурге; Концепция развития ФГУК «Государственного военно-исторического и природного музея-заповедника «Куликово поле»; утвержден финансовый отчет за 2012 год; принята к сведению информация о работе Центральной ревизионной комиссии;  поддержаны обращения инициативных групп о воссоздании Горно-Алтайского и Чувашского республиканских, Новосибирского областного, Вяземского и Торопецкого городских отделений ВОО «ВООПИиК»; утверждены номинанты премии «Хранители наследия-2013», заслушана информация о прошедших съезде органов охраны памятников и Первом международном съезде реставраторов, принято решение о созыве очередного пленума Центрального совета.

Активисты региональных отделений ВООПИиК, по представлениям отделений, были награждены медалью «За  заслуги в сохранении наследия Отечества» и знаком «За активное участие в работе Общества», присуждено звание «Почетный член ВООПИиК». 
СОВЕТ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПО КУЛЬТУРЕ И ИСКУССТВУ

26-27 февраля 2013 г. состоялось заседание Межведомственных комиссий  при Президенте Российской Федерации по  культуре и искусству: «Современная культурная политика и развитие творческих инициатив», «Сохранение, использование и популяризация историко-культурного наследия, развитие культурно-познавательного туризма», «Международное культурное сотрудничество».  В работе Комиссии приняли участие председатель Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Г.И.Маланичева и член президиума Центрального совета ВОО «ВООПИиК» П.А.Пожигайло.


В повестке заседания были вопросы: о разработке и реализации программ развития культурно-познавательного туризма; о проекте концепции развития музейной деятельности; вопросы реализации основных направлений политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества (в части культуры), участие Российской Федерации в программах ЮНЕСКО.






*     *     *


21-22 мая 2013 г. на заседании Межведомственных комиссий и Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству  были обсуждены вопросы: О подготовке стратегии современной культурной политики; Об опыте и перспективах реализации программ культурно-познавательного туризма в регионах Российской Федерации, организации экскурсионных поездок школьников и молодежи, создания общероссийской системы навигации и ориентирующей информации для туристов; Об участии Российской Федерации в разработке и ратификации международных конвенций в области культуры.







*     *      *


На заседании в Администрации Президента Российской Федерации, состоявшемся 9 апреля 2013 г., по поручению Президента Российской Федерации были рассмотрены проблемы и перспективы развития туризма в малых исторических городах России (на примере города Плёса Ивановской области).

Заседание проводилось во исполнение поручения Президента Российской Федерации в части установления границ музеев-заповедников, достопримечательных мест, иных объектов культурного наследия, особо охраняемых природных территорий, а также за соблюдением правового режима земель на этих территориях в субъектах Российской Федерации с учетом реализации внутреннего и въездного туризма.


  КОЛЛЕГИЯ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ РОССИИ 

24 июня 2013 г. Центральный совет ВОО «ВООПИиК» организовал общественное обсуждение проекта государственного доклада о состоянии объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской  Федерации.


Этот доклад является вторым в истории страны государственным докладом, детально посвященным проблемам сохранения и охраны культурного наследия. В его основе лежат официальные данные, полученные из государственных органов охраны памятников всех субъектов Российской Федерации. Помимо научно-исследовательских учреждений, к работе над докладом были привлечены представители общественных организаций и независимые эксперты, обратившие внимание на факты, которые не были отмечены официальными органами охраны наследия.


В докладе были установлены первоочередные направления деятельности для дальнейшего совершенствования работы в сфере охраны и сохранения объектов культурного наследия: налаживание должного учета объектов культурного наследия; издание Свода памятников архитектуры и монументального искусства, Археологической корты России, Национального атласа и региональных атласов культурного наследия; разработка и утверждение зон охраны объектов культурного наследия, а также режимов использования территории и градостроительных регламентов для ранее утвержденных зон охраны объектов культурного наследия; постоянный мониторинг памятников истории и культуры в субъектах Российской Федерации; развитие сети музеев-заповедников; разработка на региональном и муниципальном уровнях комплексных программ сохранения и использования культурного наследия, как основы стратегического развития регионов в целом и его исторических поселений; дальнейшее расширение российского присутствия в Списке Всемирного культурного наследия. Была отмечена важность подготовки и опубликования региональных докладов о состоянии культурного наследия во всех субъектах федерации. При  этом необходимо, чтобы эти доклады стали доступными для всего общества, послужили бы основой для разнообразных дискуссий.


Этой же теме было посвящено заседание коллегии Министерства культуры России, состоявшееся 2 июля 2013 г. В заседании коллегии приняли участие председатель Центрального совета Г.И.Маланичева, заместитель директора Российского научно-исследовательского института имени Д.С.Лихачева П.М.Шульгин, докладчиком выступил директор Департамента контроля, надзора и лицензирования в сфере культурного наследия В.А.Цветнов. 





*     *     *

19 сентября состоялось заседание Общественного совета при Министерстве культуры Московской области. В заседании приняли участие члены Общественного совета Г.И.Маланичева, Ю.А.Веденин, Е.В.Соседов. На заседании рассматривался вопрос «Город Зарайск – историческое поселение Московской области. Проблемы сохранения и развития: сохранение памятников и исторической застройки города Зарайска, градостроительное развитие города, музеи города, развитие туристической инфраструктуры». Были осмотрены  объекты культурного наследия г. Зарайска.





*     *     *


23 сентября 2013 г. приказом Министерства культуры России, в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке образования общественных советов при федеральных министерствах, утверждено Положение об общественном совете при Министерстве культуры Российской Федерации. По приглашению министра культуры В.Р.Мединского, председатель Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Г.И.Маланичева вошла в состав Общественного совета.            



ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ПРОПАГАНДЕ  ПАМЯТНИКОВ


Санкт-Петербургское отделение ВООПИиК, совместно с Петербургским Союзом Непрофессиональных Кинематографистов и Обществом Российских киновидеолюбителей провело 12 апреля 2013 г. 45-й Всероссийский фестиваль некоммерческих фильмов «История и культура». Приняли участие председатель Г.И.Маланичева, члены Центрального совета Иванов А.Е., Марголис А.Д., Бычева В.А.

В различных номинациях фестиваля были представлены фильмы «Наш дом», «Немного о Лескове», «Города-призраки Карельского перешейка», «Он подарил миру балет», «Гатчинские гардемарины», «Виденье», «Эхо прошедшей войны», «Фиксы», «Прошлый век, новый день». Их создали киновидеолюбители из Санкт-Петербурга, Красноярского и Пермского краев, Мурманской области. Фильм «Штрихи к портрету Нижнего» представлен творческим коллективом студии «Радиус» Останкинского детского дома.





*     *     *


В мае 2013 г., по традиции прошел организуемый Центральным советом совместно с Партией «Единая Россия» очередной тур Автопробега «Гонки СА-13 «Весенний ветер» по маршрутам Москва-Тула-Орел-Курск-Белгород-Харьков-Днепропетровск и Запорожье-Мелитополь-Коктебель. Автопробег проводится с целью укрепления межнациональных связей, патриотического и культурного воспитания молодежи. На всем пути следования участники Автопробега получали поддержку региональных отделений ВООПИиК, в организации экскурсионных программ, освещение мероприятия в СМИ.






*     *     *

В августе 2013 г. Центральный совет направил в адрес Министерства образования и науки РФ письмо с предложениями по организации деятельности школьных музеев, напомнив о незаменимой функции этих музеев в деле сохранения исторической памяти.


Министерство поддержало предложения Центрального совета о совместной с Минкультуры России разработке методических рекомендаций по организации деятельности школьных музеев.

            ПРЕМИЯ «ХРАНИТЕЛИ НАСЛЕДИЯ-2013»
20 июля 2013 года в Государственном историко-литературном музее-заповеднике А.С.Пушкина «Большие Вяземы» при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Министерства культуры Московской области состоялась торжественная церемония вручения У премии «Хранители наследия».

Главной целью премии является пропаганда идеи сохранения и преумножения культурного наследия страны, личной ответственности граждан страны за наследие.

Россия богата примерами подвижнического труда тех, кто в силу внутренних убеждений, являются хранителями памятников истории и культуры. Премия позволяет сделать их имена и достижения достоянием общественности.

Среди лауреатов премии:

В номинации «Служение» -

КАДЫШЕВ ГЕОРГИЙ ИВАНОВИЧ – член президиума Центрального совета ВОО «ВООПИиК», член-корреспондент Российской Академии архитектуры и строительных наук, заслуженный архитектор РФ, автор проектов зон охраны исторических городов Подмосковья, член научно-методических и экспертных советов при Минкультуры Московской области и Минкультуры России.

В номинации «Личность» - за активную позицию в деле сохранения историко-культурного наследия страны -
БАХАРЕВА ЛЮДМИЛА ИВАНОВНА - заместитель председателя совета  Саратовского регионального отделения ВОО «ВООПИиК», 33 года работающая в сфере охраны культурного наследия, заслуженный работник культуры РФ.
В номинации «Подвиг» - за смелость, бескомпромиссность и принципиальную позицию, проявленные в борьбе за сохранение исторического облика городов страны –

АКСЕНОВА АЛИСА ИВАНОВНА – член Президиума Российского комитета ИКОМ, заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин Владимира, Суздаля, Владимирской области, президент  Государственного Владимиро-Суздальского музея-заповедника.

В номинации «Возрождение» - за  достижения в области реставрации памятников истории, культуры и архитектуры, возрождение духовных ценностей -
РОМАШКЕВИЧ ТАТЬЯНА АНАТОЛЬЕВНА – художник-реставратор отдела реставрации музейных предметов Федерального государственного бюджетного учреждения культуры "Новгородский государственный объединенный музей-заповедник».
КОНСТАНТИН ОСТРОВСКИЙ – благочинный церквей Красногорского округа Московской епархии, сопредседатель Координационного Совета Московской епархии и Министерства культуры Московской области. 
В номинации «Благотворительность» - за инициативу и вклад в восстановление памятников истории и культуры и духовных святынь –

ЕЛФИМОВ АРКАДИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ – книгоиздатель, историк, коллекционер, фотохудожник, председатель президиума общественного фонда «Возрождение Тобольска».
В номинации «Историческая память» -
РЯЗАНОВ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ – директор ГАУК Московской области «Государственный историко-литературный музей-заповедник А.С.Пушкина», заслуженный работник культуры РФ.

В номинации «Целеустремление» - за активную деятельность по защите исторических объектов - 

МИРОНОВА МАРИЯ ЛЬВОВНА – председатель Королевского городского отделения ВОО «ВООПИиК» (Московская область).

В номинации «Созидание» - за многолетнюю деятельность по защите, сохранению и популяризации историко-культурного наследия г. Коломны, разработку уникальной стратегии развития исторического центра города, создание современных музейных проектов, приспособление объектов культурного наследия к современному использованию, организацию и проведение фестивалей -

НИКИТИНА НАТАЛЬЯ ГЕННАДЬЕВНА – генеральный директор Некоммерческого партнерства «Коломенский центр развития познавательного туризма «Город-музей», директор Государственного автономного учреждения культуры Московской области «Центр культурных инициатив», директор Музея исчезнувшего вкуса «Коломенская пастила», директор Музейной фабрики пастилы в Коломне.

В номинации «Верность делу» - за разработку областных программ на объектах культурного наследия Московской области -

ГАЕВА ОЛЬГА ВАСИЛЬЕВНА – заведующая отделом организации работ по сохранению и воссозданию объектов культурного наследия Управления сохранения и популяризации культурного наследия Министерства культуры Московской области.

В номинации «Доброхотство» - 
ЛЕОНТЬЕВ ВЯЧЕСЛАВ ГЕННАДЬЕВИЧ – секретарь Сергиево-Посадского отделения ОПРФ, председатель научено-богословской секции Российского философского общества РАН.

Как отметил Председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по культуре и сохранению историко-культурного наследия, председатель Оргкомитета Всероссийской премии «Хранители наследия» П.А.Пожигайло: «Благодаря ежедневному подвигу тех, кто стоял на защите культурного наследия, наши памятники пережили период ослабления государства, и самое главное, пережили период ослабления философии нравственности, на смену которой, казалось, навсегда пришла философия обогащения любым путем. Эти времена хоть и медленно, но безвозвратно уходят в прошлое.

Решение проблем сохранения историко-культурного наследия вышло на новый уровень: с каждым днем ширится общественное движение защиты памятников, в их реставрацию и восстановление вносят свой вклад частные инвесторы, представители бизнес-сообщества, а зачастую и простые граждане. Это лучшее доказательство того, что мы находимся на правильном пути и обязательно сохраним нашу уникальную культуру для потомков. …сохраняя наше культурное наследие, мы сохраняем духовность, нравственность, страну».  

Губернатор Московской области А.Воробьев поздравил всех лауреатов премии с высокой оценкой их заслуг перед Отечеством и пожелал дальнейших успехов в благородном деле сохранения культурного наследия.



           ПРОЕКТ «ВЫХОД В ГОРОД»


«Выход в город» - масштабный общедоступный культурно-просветительский проект Департамента культурного наследия города Москвы.

«Выход в город» - это цикл бесплатных для москвичей и гостей столицы экскурсий по историческим местам Москвы с посещением объектов культурного и исторического наследия. С 2012 года проект реализуется в сотрудничестве с ВОО «ВООПИиК», который организует тематические маршруты, лекции, мастер-классы, пешеходные, велопрогулки, самокатные и автобусные экскурсии в компании профессиональных гидов и известных деятелей культуры.  


В течение 150 дней организовано 1000 экскурсий по темам: «Незнакомое знакомое метро» (рассказ об истории более 20 станций метрополитена), «Усадьбы новой Москвы» (именитые дворцы, музеи-заповедники и «дворянские гнезда» в представлении В.Шеногиной и С.Сергеева), «Моя Москва» (прогулки в компании  с Г.И.Маланичевой), «Дом Лобанова-Ростовского» (рассказ об уникальном примере городской усадьбы в стиле московского классицизма и барокко), «Выше только звезды» (блеск и шарм гостиниц «Ленинградская» и «Украина»), «Квадратные метры советской элиты» (знаменитые высотки Москвы), «Вагончик тронется, перрон останется» (история и архитектура знаменитых вокзалов столицы), «Москва театральная» (занятные подробности из жизни театров, спектаклей, актеров и закулисных интриг в рассказах Григория Заславского), «Там, где сходятся дороги» (музейный квартал в Лаврушинском переулке. К 120-летию Государственной Третьяковской галереи), «Ах, Арбат, мой Арбат» (цикл экскурсий. 20 лет знаменитому историко-мемориальному центру города), «Всемирный день архитектуры» (готические усадьбы В.И.Баженова), «ДК «ЗИЛ» был готов к демонстрации военной техники» (авторская экскурсия Дениса Ромодина), «К 400-летию преодоления смуты и восстановления Российской государственности» (экскурсии по знаковым объектам Дома Романовых), а также велосипедные прогулки по исторической Москве с Дм.Иванниковым, лекции Ев.Соседова «Памятники новой Москвы. Проблемы сохранения», мастер-классы по архитектурной фотографии Максима Серегина.


На все эти мероприятия можно было записаться по Интернету или по телефону. Популярность проекта огромна. На некоторые экскурсии записаться было сложно.


В 2013 году проект был интегрирован в различные движения, городские мероприятия. Так в День знаний были проведены уроки москвоведения в 4-х школах, размещенных в исторических зданиях, что дало результаты: школы узнали о проекте и стали коллективными заказчиками экскурсий. 


В сотрудничестве с международной молодежной организацией «Айсик», были проведены циклы экскурсий для иностранных студентов.


Специальные мероприятия были приурочены к 400-летию преодоления смуты и восстановления Российской государственности, 520-летию Арбата, Всемирному дню архитектора, Дню города.


Особенность проекта в 2013 году – это тандем: экскурсия + мастер-класс, мини-концерт, воспроизведение музыкальных салонов или экскурсия + волонтерские работы


Говоря об интеграции проекта нельзя не сказать о создании партнерских отношений со многими крупными компаниями, которые, с одной стороны, предоставляют возможность доступа на сложные объекты (вокзалы, метрополитен), а с другой – дают возможность своим сотрудникам посетить экскурсии. В числе таких партнеров ГУП «Московский метрополитен», ОАО «РЖД», ОАО «Гостиница «Националь», арт-кластер «Красный Октябрь», Институт медиа, дизайна и архитектуры «Стрелка», Государственный институт искусствознания, МАРХИ, НИИ теории и истории изобразительных искусств Российской академии художеств, Музей современной истории, Музей архитектуры им. А.В.Щусева, фонды и общественные организации, Русская православная церковь.

Огромное количество отзывов участников собираются на сайте проекта. Так, благодарят проект «Выход в город» за открытие новых мест, новых имен, за новые впечатления. Особенно запомнились экскурсия «Памятники Калужской дороги» с С.Сергеевым, экскурсия от Театральной площади до Б.Садовой улицы в Булгаковский дом с А.Беклемышевым; в Дом Палибина 18 сентября. Гид В.Владимирова не только провела великолепную экскурсию по музею Чайковского, но и исполняла произведения Чайковского на старинном рояле «Апрель». Ю.Добровинская благодарит сотрудников Музея МХТ за экскурсию «Вы хотите спорить со мной о театре?». Три часа великолепного рассказа на экскурсии в дом-музей К.С.Станиславского стали незабываемы для Н.Власовой, а В.Чернышову понравилась экскурсия в Петровский путевой дворец. По-новому взглянуть на старый Арбат помогла Л.Хашуш. Были отмечены также экскурсии в дом-музей Ф.Шаляпина, С.Прокофьева. Экскурсантов приятно удивило и обрадовало, что в музеях, связанных с музыкой, экскурсоводы не только рассказывают о композиторах, об их творчестве, но и исполняют музыку. Неизвестные страницы творчества раскрылись на экскурсии «Труд в искусстве – особый талант» в музей-квартиру  Н.С.Голованова. А Жанна Скворцова пишет о самокатной экскурсии: «Друзья, ничего в самокате страшного нет! Водила школьников на эту экскурсию. Экскурсия на самокате – это здорово! Совмещайте приятное (гимнастику ума) с полезным (гимнастика конечностей)! Плащи-непромокайки нам выдали, так что никто даже не промок. А знаете как смотрится со стороны вереница плащей на самокатах во главе с экскурсоводом?». А И.Дитятовской понравилась экскурсия в мемориальную квартиру Андрея Белого. О.Назарова благодарит за экскурсию на Новодевичье кладбище экскурсовода М.Шмакова и проект «Выход в город». Отзывов еще очень много и пока продолжается проект они будут появляться вновь.


В рамках социально-значимого проекта «Выход в город», Центральный совет предложил Международной общественной организации «Императорское Православное Палестинское Общество» (ИППО) провести экскурсии на объекте культурного наследия «Городская усадьба Н.А.Сумарокова-Н.А.Тюляевой ХУШ-Х1Х вв., арх. В.Я.Яковлев, С.А.Карин».


1 ноября 2013 г. состоялось открытие музея генерал-губернатора Москвы Великого князя Сергия Александровича. Для участников экскурсий организуется посещение музея, а также встречи с известными учеными, историками и членами ИППО.   


3 декабря 2013 г. в последний день  осенне-зимнего этапа  участникам проекта открыло двери здание Центросоюза (ныне здание занимает Федеральная служба государственной статистики). Это единственное здание в Москве, построенное по проекту французского архитектора Ле Корбюзье, одного из самых значимых зодчих 20 века. Дом Центросоюза, строительство которого осуществлялось под руководством архитектора Николая Колли, явился совершенно новым, беспрецедентным для Европы примером решения современного делового здания.


Количество участников только в период осень-зима 2013 г. составило 42 тысяч человек.
   

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ОХРАНЕ ПАМЯТНИКОВ


Активно работала архитектурная секция. На ее заседаниях были, например, рассмотрены вопросы: о демонтаже восстановленного в 1985 году металлического шатра ротонды Воскресенского собора Ново-Иерусалимского монастыря и сооружении нового шатра с использованием деревянных конструкций; о предполагаемом строительстве спортивного комплекса в охранной зоне Мамаева кургана, обсуждены проблемы достопримечательного места Радонеж Московской области, проблемы Константиново, рассмотрен вопрос по уточнению историко-культурной ценности вновь выявленного в Орле памятника истории и культуры «Дом жилой, Х1Х в.», рассмотрены зоны охраны г.Коломны.






*     *     *


В октябре 2013 г. завершены крупномасштабные работы по реставрации библиотеки Алвара Аалто в Выборге - уникального памятника архитектуры ХХ века, шедевра функционализма, единственного из произведений прославленного финского архитектора на территории России.


Научно-производственное и проектное объединение «Союзреставрация» осуществляло в тесном взаимодействии с Финским комитетом по реставрации и ICOMOS пилотный проект по реставрации и консервации памятников архитектуры модерна.  Средства на реставрацию библиотеки были  выделены из Федерального бюджета по распоряжению Правительства Российской Федерации. Контроль за реализацией проекта осуществлялся Губернатором и Правительством Ленинградской области, администрацией Выборгского района, ведущими экспертами в области реставрации.


Открытие библиотеки состоялось 13 октября 1935 года и именно в этот день, 78 лет спустя, библиотека вновь открыла двери. Для гостей проведена экскурсия по восстановленным залам библиотеки, итоги реставрации обсудили ведущие  российские и международные эксперты в области архитектуры и охраны культурного наследия, специалисты библиотечного дела.

В презентации приняли участие председатель Центрального совета Г.И.Маланичева.






*     *     *


Военно-историческая комиссия при Центральном совете ВОО «ВООПИиК» проводила ежемесячные заседания. Члены ВИК присутствовали на ежегодном торжественном мероприятии, посвященном провозглашению Указа императора Александра Первого «Об изгнании последнего неприятельского солдата из пределов России» от 26 декабря 1812 года, возложили цветы к памятнику Кутузову и на могилы солдат, умерших в госпиталях в 1812 году. 
На заседаниях были обсуждены доклады В.К.Малиновского «Генерал Левенвольде, участник Полтавского сражения», А.Г.Власенко «Несколько малоизвестных фактов из биографии Кутузова», Г.В.Ляпишева «Двести лет со дня сражения при Кульме и Дрездене», О.С.Троицкой-Миркович «Генерал Миркович – участник Бородинского сражения. Восстановление его усадьбы в Одоевском районе Владимирской области», доклад С.Г.Улановича о поездке российской делегации на празднование 200-летия со дня битвы при Лейпциге и ее участии в реконструкции битвы.

Члены ВИКа принимали участие в научно-практической конференции, организованной Государственным музеем-заповедником «Бородинское поле», выступили с докладами на научно-практической конференции, посвященной 230-летию со дня рождения Н.А.Дуровой.


Состоялись презентации книги-альбома «Дороги Отечественной войны 1812 года в пределах Московской губернии», написанной членами ВИК Я.Г.Бродским и И.С.Тихоновым, а также встреча с членом Союза писателей РФ А.Ю.Бондаренко, представившего свои книги «Денис Давыдов» и «Военная контрразведка. 1918-2010 гг.». А.А.Чернышов презентовал книгу «Русский флот в сражениях с наполеоновской Францией».





*    *    *  


ВОО «ВООПИиК» подготовлен Отзыв на проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части государственной регистрации прав и государственного кадастрового учета объектов недвижимости». В Отзыве указывалось на недопустимость исключения ряда норм, имеющих большое значение для гражданского оборота объектов недвижимого имущества. Так, законопроектом предлагалось исключение норм, устанавливающих обязанности органов охраны  объектов культурного наследия предоставлять а орган, осуществляющий государственную регистрацию, сведений об особенностях, составляющих предмет охраны имущества как объекта культурного наследия или выявленного объекта культурного наследия и обязательствах по его сохранению.

Работу над отзывом провел член Центрального совета, руководитель экспертно-юридического направления деятельности Центрального совета ВОО «ВООПИиК»  Д.С.Юдин.



РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

           ВСЕМИРНОГО КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ

Российский национальный комитет Всемирного культурного и природного наследия провел заседание 1 марта 2013 г., в работе которого в качестве полномочного члена Комитета приняла участие Г.И.Маланичева. На заседании были рассмотрены наиболее актуальные  вопросы сохранения всемирного культурного и природного наследия в Российской Федерации и за рубежом. 



СЪЕЗД   РЕСТАВРАТОРОВ

25-26 сентября 2013 г. в Москве  Министерство культуры  Российской Федерации провел 1 Международный съезд реставраторов. Общая тема съезда – «Реставрация в России и в мире: определяющие стратегии развития.


В программе съезда - пленарное заседание, тематические круглые столы.  В работе съезда приняли участие представители ВООПИиК. Они участвовали в работе круглых столов, на которых обсуждались проблемы и перспективы развития образования и науки в сфере реставрации и сохранения культурного наследия, нормативно-правовое регулирование и методическое обеспечение в сфере реставрации, регулирование деятельности по сохранению объектов культурного наследия: лицензирование, саморегулирование, государственный и общественный  контроль, формирование реставрационной отрасли и бюджетной политики по сохранению объектов культурного наследия.


С приветствиями к участникам съезда выступили советник Президента Российской Федерации В.И.Толстой, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, первый заместитель председателя Комитета по культуре Государственной Думы Е.Г.Драпеко, министр культуры РФ В.Р.Мединский, министр Правительства Москвы – руководитель Департамента культурного наследия г.Москвы А.В.Кибовский. В работе съезда приняли участие реставраторы из Бельгии, Великобритании, Италии, Казахстана, Конго, Латвии, Эстонии, Финляндии.  

На пленарном заседании с докладом «Взаимодействие государства и общества в сфере сохранения объектов культурного наследия и развития реставрации» выступила председатель Центрального совета Г.И.Маланичева, а на состоявшемся Круглом столе «Реставрация как вид экономической деятельности. Бюджетная политика по сохранению объектов культурного наследия» с докладом «Опыт государственно-частного партнерства в Казани» -  член Центрального совета ВОО «ВООПИиК», эксперт ГИКЭ, директор ООО «ЗАБИР» Ф.М.Забирова. Член Центральной ревизионной комиссии ВОО «ВООПИиК», ректор Института искусства реставрации Е.И.Копылова  участвовала в работе Круглого стола «Проблемы и перспективы развития образования и науки в сфере реставрации и сохранения культурного наследия», на котором выступила с докладом «Непрерывное образование в области реставрации. Прикладной бакалавр – его место в производстве». 

 
По результатам работы съезда была принята Резолюция.

          СЪЕЗД ОРГАНОВ ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ

19-23 августа 2013 г. в Ростовской области прошел ХП Всероссийский съезд органов охраны памятников истории и культуры.


На открытии съезда выступали: Губернатор Ростовской области В.Ю.Голубев, директор Департамента контроля, надзора и лицензирования в сфере культурного наследия МК РФ В.А.Цветнов, заместитель директора этого Департамента А.В.Работкевич, ведущий советник Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по культуре О.Ю.Тинина, заместитель председателя Центрального совета ВОО «ВООПИиК» А.Е.Иванов. О практике и перспективах работы территориального органа Министерства культуры рассказала руководитель Южного управления Министерства культуры РФ Т.Н.Селедцова, итоги деятельности по подготовке ежегодного государственного доклада о состоянии объектов культурного наследия подвел заведующий сектором Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия Н.В.Максаковский. Об обеспечении охраны и сохранения объектов культурного наследия Ростовской области и о деятельности министерства культуры Ростовской области рассказали министр культуры Ростовской области А.А.Резванов и директор Государственного автономного учреждения культуры Ростовской области «Донское наследие» Н.И.Лапшина. От бизнес-сообщества Ростова-на-Дону выступил председатель совета директоров компании Don-Plaza И.В.Горин, подчеркнувший ориентирование бизнес-сообщества Ростова-на-Дону на сохранение историко-культурного наследия.

В работе съезда принимали участие представители Министерства культуры Российской Федерации, территориальных органов Минкультуры России, федеральных органов государственной власти, органов охраны объектов культурного наследия субъектов Российской Федерации, а также научных, экспертных и  реставрационных организаций.

Также в работе приняла участия делегация Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры в составе руководителя – заместителя председателя совета Санкт-Петербургского городского отделения А.И.Иванова, представителей Центрального совета – руководителя направления организационной деятельности М.К.Музалевской и ведущего специалиста А.П.Кошеляева, председателей и заместителей председателей региональных отделений ВООПИиК Л.Б.Зулаевой, Т.С.Рыжовой, А.О.Кожина, В.И.Чернышовой, Л.И.Бахаревой, Л.Г.Михайловой, Л.Л.Ходунковой, Ф.М.Забировой. 


Состоялись круглые столы: «Вопросы сохранения объектов археологического наследия при реализации норм Федерального закона от 23 июля 2013 г. №245-ФЗ», «Вопросы осуществления полномочий по государственной охране объектов культурного наследия», «Регулирование градостроительной деятельности в границах зон охраны объектов культурного наследия и в исторических поселениях», «Государственный учет объектов культурного наследия». В заседаниях круглых столов активное участие приняли представители ВООПИиК. 





DENKMAL Москва 2013

ООО «Культура и наследие», совместно с «Лейпцигер Мессе Интернейшнл» ГмбХ, при поддержке Департамента культурного наследия города Москвы, 3-5 октября 2013 г. организовал выставку «DENKMAL Москва 2013”. Это уже 3-я специализированная выставка,  в рамках которой прошел Международный конгресс на тему «Практика приспособления объектов культурного наследия к современным условиям».


DENKMAL проводится под патронатом ЮНЕСКО и является крупнейшим форумом по вопросам охраны архитектурного наследия. Выставка направлена на популяризацию мероприятий по сохранению памятников истории и обмен опытом между реставраторами по приспособлению объектов культурного наследия для современного использования без изменения их особенностей, представляющих историко-культурную ценность. DENKMAL также является информационной платформой для презентации новейшей продукции, технических решений и перспективных направлений развития отрасли.


В официальной церемонии открытия выставки и стенда Правительства Москвы приняли участие мэр Москвы С.С.Собянин, обер-бургомистр Лейпцига Буркхард Юнг, руководитель Департамента внешнеэкономических и международных связей города Москвы С.Е.Черемин, руководитель Департамента культурного наследия города Москвы А.В.Кибовский, руководитель Департамента надзора и контроля в сфере культурного наследия Министерства культуры РФ В.А.Цветнов, генеральный директор Лейпцигской ярмарки ГмбХ Маркус Гайзенбергер, а также представители Международных организаций в сфере охраны культурного наследия (ЮНЕСКО, ИКОМОС).  


Участниками выставки стали государственные органы охраны памятников города Москвы и субъектов Российской Федерации, объекты культурного наследия Русской Православной Церкви, отраслевые научно-исследовательские организации, ведущие реставрационные фирмы России и зарубежных государств, заказчики и инвесторы ремонтно-реставрационных работ со своими проектными предложениями или реализованными проектами.  ВООПИиК принял участие в выставке, а также организовал Круглый стол «Роль гражданского общества в области сохранения культурного наследия и приспособления его к современному использованию» и пресс-конференцию, посвященную реализации проектов Правительства Москвы, Департамента по популяризации объектов культурного наследия. 


В заседании Круглого стола приняли участие члены Центрального совета Кондрашов Л.В., Копылова Е.И., член Московского областного отделения ВОО «ВООПИиК» Миронова М.А. 
КОНФЕРЕНЦИИ, СЕМИНАРЫ, СЛУШАНИЯ, ФОРУМЫ

В 15-16 мая Центральным советом ВООПИиК совместно с Центральными научно-производственными мастерскими, МГУ, благотворительной организацией «Меценаты России» организована научно-практическая конференция, посвященная 400-летию Дома Романовых и 100-летию издания «Правила Православной церкви» с толкованиями Никодима, епископа Далматинского-Историйского. Инициатор и организатор конференции архитектор-реставратор, государственный эксперт Т.П.Кудрявцева.

Главным вопросом, обсужденным сообществом реставраторов-профессионалов,  была проблема современной реставрации объектов культурного наследия культового назначения и строительство новых православных храмов, а также обсуждение «Свода правил по проектированию и строительству «Здания, сооружения и комплексы православных храмов». 


В подготовке конференции принял участие член Центрального совета, настоятель Сретенского монастыря, архимандрит Тихон.  






*     *     *


В работе Международного семинара для представителей религиозных организаций – пользователей объектов всемирного наследия», состоявшегося 15-16 мая 2013 г., приняли участие председатель Центрального совета Г.И.Маланичева, члены президиума Центрального совета Л.В.Кондрашов, Ю.А.Веденин.


Семинар проходил в Новодевичьем монастыре и в Свято-Троицкой Сергиевой лавре.


Семинар был организован Министерством культуры РФ в соответствии с решением Комитета всемирного наследия, принятым на его 36-ой сессии, совместно с Центром всемирного наследия и Секретариатом Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО.


В первый день семинара были обсуждены вопросы, связанные со спецификой управления объектами всемирного наследия религиозного назначения с учетом требований международных актов и российского законодательства. Вторая часть семинара  была посвящена вопросам реставрации объектов всемирного наследия религиозного назначения.


По результатам работы семинара была принята Резолюция.





*     *     *


10 октября 2013 г. председатель Центрального совета Г.И.Маланичева и председатель совета Московского областного отделения Общества Е.В.Соседов приняли участие в организации и проведении Слушаний, посвященных проблемам сохранения усадьбы «Суханово». В Слушаниях также приняли участие члены Комиссии Общественной палаты РФ по культуре и сохранению историко-культурного наследия К.П.Михайлов и Б.Г.Якеменко,  заместитель министра культуры Московской области С.А.Анохина, начальник управления по использованию объектов культурного наследия Минкультуры Московской области О.В.Кузьмина, член правления Московской областной организации «Община Суханово» и другие.
При обсуждении было установлено, что проект охранной зоны не утвержден. Необходимо разработать новый проект, причем этот проект  должен объединить охранные зоны Суханово и Екатерининской пустыни.

По итогам Слушаний приняты рекомендации.





*     *     *


16-18 октября 2013 г. в ГБУК г.Москвы «Библиотека-читальня им. И.С.Тургенева» состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Проблемы сохранения культурного наследия в библиотеках». В конференции приняли участие 65 библиотечных специалистов из 6 регионов России. Было заслушано 20 докладов и сообщений. 18 октября был проведен круглый стол «Проблемы сохранения культурного наследия в библиотеках». Ведущими круглого стола стали председатель Центрального совета Г.И.Маланичева и главный редактор журнала «Музей» Е.Б.Медведева. Участники конференции разработали меры по совершенствованию работы библиотек в области сохранения культурного наследия.

В рекомендациях высказано предложение к Всероссийскому обществу охраны памятников истории и культуры в рамках Года культуры (2014) провести общественное обсуждение правовых основ сохранения культурного наследия, в том числе правового статуса библиотеки, как памятника истории и культуры.


Библиотека-читальня им. А.С.Тургенева выразила благодарность ВООПИиК за участие в конференции и выраженную готовность содействовать решению проблем сохранения культурного наследия в библиотеках.






*     *     *

 
Председатель Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Г.И.Маланичева,  первый заместитель председателя Центрального совета А.Г.Демидов и руководитель экспертно-юридического направления деятельности Центрального совета Д.С.Юдин приняли активное участие во Втором международном форуме по иностранным инвестициям, организованном по инициативе Правительства Москвы. Форум состоялся 23-24 октября 2013 г. На пленарной сессии 24 октября, посвященной инвестициям в реставрацию объектов культурного наследия, социальные проекты и общественные пространства, были рассмотрены механизмы передачи памятников старины в долгосрочную аренду для восстановления объектов культурного наследия. Был обсужден иностранный опыт регенерации исторических зданий с последующим превращением в жилые комплексы, эффективное использование памятников архитектуры и надзор за их состоянием. В обсуждении приняли активное участие  Г.И.Маланичева, А.Г.Демидов, Д.С.Юдин.





*     *     *


22-25 октября 2013 г. на ВВЦ  прошел Международный форум «Сохранение культурного наследия». В рамках Форума состоялись Международный конгресс «Современные тенденции в изучении, охране, реставрации и популяризации культурного наследия» и Международная выставка «Индустрия реставрации, сохранения, охраны и популяризации культурного наследия». В церемонии торжественного открытия Форума приняли участие Г.И.Маланичева. 



  
КРУГЛЫЕ СТОЛЫ

21 марта 2013 г. Комитет по культуре Государственной Думы организовал круглый стол на тему «Сохранение среды исторических городов и объектов культурного наследия России», на котором были обсуждены проблемы законодательного регулирования ряда аспектов государственной охраны объектов всемирного культурного наследия.


В работе круглого стола приняли участие главы субъектов Российской Федерации, руководители органов охраны объектов культурного наследия субъектов Российской Федерации, на территории которых расположены объекты культурного наследия, включенные в Список всемирного наследия, представители федеральных министерств и ведомств, организаций, осуществляющих использование и обеспечивающих сохранность объектов культурного наследия, включенных в Список всемирного наследия, в том числе – ВООПИиК, Российский Национальный Комитет Всемирного культурного и природного наследия.




УЧАСТИЕ В ПРЕЗЕНТАЦИЯХ

6 июня 2013 г. по приглашению Государственного музея А.С.Пушкина представители президиума Центрального совета ВОО «ВООПИиК»  Г.И.Маланичева и Ю.А.Веденин  приняли участие в торжественной церемонии открытия Дома-музея Василия Львовича Пушкина на Старой Басманной, организованной Правительством Москвы и Департаментом культуры города Москвы.






*      *      *

Национальный фонд «Возрождение русской усадьбы» и оргкомитет Национальной премии «Культурное наследие» 21 мая 2013 г. провели в Государственном музее А.С.Пушкина торжественную церемонию награждения лауреатов УШ Национальной премии «Культурное наследие».

Национальная премия учреждена в 2005 г. при поддержке Министерства культуры РФ и Правительства города Москвы. За восемь лет в конкурсе приняло участие около 700 заявок из 45 субъектов РФ и ближнего зарубежья. Лауреатами и номинантами стали более 200 человек, в числе которых и представители Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. 

В церемонии приняли участие председатель Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Г.И.Маланичева и член президиума Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Е.В.Соседов.





*      *      *

В ноябре 2013 г. в выставочно-концертном зале Центрального совета открылась персональная выставка проектов архитектурно-реставрационных работ председателя совета Ярославского областного отделения ВООПИиК В.И.Сафронова. Торжественное открытие выставки сопровождалось концертом, организованным Москворецким отделением ВООПИиК (г.Москва).






СМИ


16 июля 2013 года  на радио «Подмосковье» состоялась большая передача, посвященная деятельности Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры и премии «Хранители наследия-2013», вручение которой состоялось при поддержке Министерства культуры Московской области. В числе лауреатов премии за 2013 год много представителей Подмосковья.






*     *     *


16 июля 2013 года на телеканале РБК в аналитической программе с Андреем Левченко приняла участие председатель Центрального совета Г.И.Маланичева. Тема эфира – Наружная реклама: атака монополий.






*     *     *


8 мая 2013 г. «Парламентская газета» провела видео-мост, приуроченный ко Дню Победы: «Охрана памятников героям Великой Отечественной войны: государственная поддержка и участие гражданских организаций».


Главными темами обсуждения стали участие волонтерских организаций в сохранении мемориалов героям войны, законодательное регулирование почтительного отношения к ветеранам и символам мужества советских воинов, а также организации общественного порядка, направленного на предотвращение случаев вандализма по отношению к местам военных захоронений.  


Участниками моста стали заместитель председателя комитета Госдумы по обороне Франц Клинцевич, член Общественной палаты РФ Дмитрий Галочкин, представители молодежных движений России, председатель Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Г.И.Маланичева.

