




С П Р А В К А
О деятельности Центрального совета Всероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры»

за 2014 год



  ЗАСЕДАНИЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА
3 декабря 2014 г. состоялся очередной 3(LУП) пленум Центрального совета Всероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры», посвященный подготовке к празднованию 50-летия Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. 


Были заслушаны доклады председателя Центрального совета ВОО «ВООПИиК» Г.И.Маланичевой и первого заместителя председателя А.Г.Демидов


На заседании выступили: президент Национального фонда   «Возрождение русской усадьбы» В.И.Алявдин, заместитель председателя совета Саратовского областного отделения ВОО «ВООПИиК» Л.И.Бахарева, 

председатель совета Суздальского городского отделения ВОО «ВООПИиК» А.С.Зайкова, председатель совета Новгородского областного отделения ВОО «ВООПИиК» И.Л.Зараковская, заместитель министра культуры Российской Федерации Г.П.Ивлиев, председатель совета Крымского республиканского отделения ВООПИиК Н.В.Кармазина, председатель совета Ленинградского областного
отделении ВОО «ВООПИиК» А.Н.Кирпичников, председатель комиссии Центрального совета по популяризации памятников средствами кино-фотоискусства А.И.Ковтун, председатель совета Московского городского отделения ВОО «ВООПИиК» В.В.Хутарев-Гарнишевский.

В прениях также приняли участие: Бабичев В.И. - председатель Тверского областного отделения, Зулаева Л.Б. – председатель Калмыцкого республиканского отделения, Полозова Н.И. – председатель Приморского краевого отделения, Сафронов В.И. – председатель Ярославского областного отделения ВОО «ВООПИиК».


Участники пленума отметили, что  Центральный совет, региональные отделения в 2014 году провели значительную работу по выполнению решений Х съезда Общества и состоявшегося 7 декабря 2013 г. пленума Центрального совета.


По-прежнему в центре внимания Центрального совета и региональных отделений ВООПИиК было укрепление делового сотрудничества с органами исполнительной власти, общественными организациями и учреждениями сферы культуры.


Центральный совет принял участие в мероприятиях, организованных в рамках Года культуры, активно участвовал в экспертных и общественных обсуждениях проекта Основ государственной культурной политики, подготовленный рабочей группой под руководством С.Б.Иванова – Главы Администрации Президента Российской Федерации.


Продолжилась работа представителей Центрального совета ВОО «ВООПИиК» в Совете при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству, Общественном совете Министерства культуры РФ,  Общественной палате Российской Федерации.


Представители Центрального совета выступали с докладами на конференции «Сохранение культурного наследия», проходившей в рамках Дней Москвы в Риме и Милане, на семинаре-стажировке по вопросам управления культурными ресурсами в Нидерландах, на международном Салоне «Живое наследие» в Париже, на круглых столах в Лейпциге и Барселоне.


Пленум Центрального совета отметил положительную деятельность Центрального совета и региональных отделений Общества по реализации решений Х съезда ВОО «ВООПИиК», одобрил работу Центрального совета Общества по популяризации объектов культурного наследия и деятельности ВООПИиК. Рекомендовал активизировать свою деятельность, в связи с 50-летием ВООПИиК, принимать активное участие в организации и проведении семинаров, научных конференций, посвященных проблемам сохранения историко-культурного наследия; осуществлять взаимодействие с учреждениями науки и культуры, творческими союзами, фондами, общественными организациями, в том числе молодежными, по проблемам сохранения историко-культурного наследия.

В июле 2016 года Всероссийскому обществу охраны памятников истории и культуры исполняется 50 лет. 2015 год должен стать годом подготовки к предстоящему юбилею.


Решено подготовить при участии и поддержке руководителей региональных отделений ВООПИиК монографию «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры – общество личностей всей России» об основателях Общества, руководителях Центрального совета и советов региональных отделений ВООПИиК.


Признано необходимым продолжить работу по восстановлению самоликвидировавшихся и укреплению действующих районных, городских, местных отделений и первичных организаций.


Предложено обратиться к Президенту Российской Федерации В.В.Путину с предложением объявить 2016 год Годом культурного наследия.


В связи с подготовкой
празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., провести региональные пресс-конференции «Великая народная Победа 1945 года: историческая память, наследие подвига во имя мира на земле во все века».

Пленумом был утвержден финансовый отчет за 2013 год и подтверждено решение президиума о создании региональных отделений в субъектах Российской Федерации: Крымского республиканского, Брянского и Челябинского областных, Севастопольского городского отделения ВОО «ВООПИиК».


В состав Центрального совета был кооптирован председатель Московского городского отделения Хутарев-Гарнишевский В.В.





*     *     *

В соответствие с утвержденным  Уставом ВООПИиК, в 2014 году состоялось 4 заседания президиума Центрального совета, на которых были рассмотрены вопросы об утверждении Плана основных мероприятий на 2014 год, финансового отчета за 2013 год, о создании археологической секции, утверждено положение об общественной инспекции президиума Центрального совета по охране объектов археологического наследия города Москвы. 

На заседании президиума 3 апреля 2014 г. рассматривался вопрос о выдвижении представителя в состав Общественной палаты Российской Федерации. Было принято решение о выдвижении кандидатуры первого заместителя председателя Центрального совета А.Г.Демидова. Участвуя в Интернет-голосовании, А.Г.Демидов занял четвертое место. Также в состав ОПРФ выдвигался член президиума Центрального совета П.А.Пожигайло, который по итогам голосования занял пятое место. 


На заседании 17 июня 2014 г. была рассмотрена кандидатура председателя Центрального совета Г.И.Маланичевой для выдвижения в состав Общественной палаты Московской области. Г.И.Маланичева вошла в состав Общественной палаты Московской области и возглавляет Комиссию по архитектуре, архитектурному облику городов и благоустройству территорий.

Президиум одобрил Соглашения, заключенные между Всероссийской общественной организацией «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры», Крымской республиканской организацией Украинского общества охраны памятников истории и культуры и Севастопольской городской организацией Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры». Было решено обратиться в Правительство Российской федерации с предложениями по упорядочению системы сохранения памятников истории и культуры Крыма.

Президиум поддержал создание Координационного центра общественных движений и инициатив по вопросам сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия города Москвы, поручив председателю Центрального совета Г.И.Маланичевой  руководить работой Координационного центра.

Также рассматривались вопросы награждения активистов ВООПИиК знаками «За активное участие в работе Общества»,  медалями «За заслуги в сохранении наследия Отечества», присвоения звания «Почетный член ВООПИиК».
УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ
С 26 по 30 мая 2014 г. в Риме и Милане в рамках Дней Москвы прошла конференция «Сохранение культурного наследия».

С докладом «Реставрация объектов культурного наследия Москвы за последние 3 года» на конференции выступил министр Правительства Москвы, руководитель Департамента культурного наследия города Москвы А.В.Кибовский.

С докладом «Гражданское общество, деятельность общественным и некоммерческих организаций в области реставрации и сохранения» - председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева.

Также выступили руководитель Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени академика И.Э.Грабаря А.Лесовой, о реализации российско-итальянского проекта «Школа реставрации» рассказал В.Фатин.

С итальянской стороны выступили: Фьорани Донателла – профессор в области консервации архитектуры – с докладом «О различии взглядов Италии и России на архитектурную консервацию. Теория и практика, последний опыт»; архитектор Елизабетта Фабри о современном использовании и приспособлении объектов культурного наследия; научный координатор «Ассорестауро» инженер Никола Берлучи рассказал о различии взглядов на архитектурную консервацию на примере опыта «Школы реставрации».

О проблемах археологической реставрации и сохранении наследия рассказали заместитель начальника Департамента культурного наследия города Москвы, главный археолог Л.Кондрашов, археолог, вице-президент Национальной гильдии хранителей наследия А.Векслер, руководитель секции Москвы в Институте археологии РАН Л.Беляев; директор Столичного археологического бюро К.Воронин; с докладом «Актуальные проблемы музеефикации памятников археологии на примере музея-заповедника Царицыно» выступил руководитель отдела археологии музея-заповедника С.Леонов. 

С итальянской стороны в дискуссии участвовали директор Музея Палаццо Альтемпе Алессандра Каподиферро, профессор Римского университета Марчелло Барбанера, директор Музея Крипты Балбив Риме Лаура Вендителли.





*     *     *
В сентябре 2014 г. в Нидерландах в рамках семинара-стажировки по вопросам менеджмента объектов культурного наследия и управления культурными ресурсами (обмен опытом между Москвой и Нидерландами) прошла конференция «Современные тенденции в управлении культурными ресурсами и сохранении культурного наследия». Со вступительным словом выступил К.Батарин – начальник Управления международных специальных проектов Департамента внешнеэкономических и международных связей города Москвы, с приветствиями – представитель руководства академии Reinwardt доктор Ример Книп и бывший Советник по культуре и образованию Посольства Королевства Нидерландов в России Тимен Каувенаар. С докладом «Гражданское общество в деле сохранения культурного наследия» выступила Г.И.Маланичева.





*     *     *

По приглашению Правительства Москвы, председатель Центрального совета Г.И.Маланичева приняла участие в Международной выставке «Салон по сохранению культурного наследия «Живое наследие» 6-9 ноября 2014 г. в Париже.

После открытии стенда Правительства Москвы был организован Круглый стол «Архитектурное наследие, актуальные вопросы сохранения объектов и приспособления под современное использование». С докладом «Формы популяризации культурного наследия в Москве» выступила Г.И.Маланичева. 

Большой интерес вызвал Круглый стол «Образование в сфере культурного наследия», на котором прошла видео-презентация  политехнического колледжа №2 – одного из старейших образовательных организаций среднего профессионального образования в Москве. В настоящее время здесь ведется подготовка специалистов по реставрационным технологиям восстановления и консервации объектов культурного и исторического наследия.  

Вели круглый стол проректор Института искусства реставрации И.А.Маркина и председатель Центрального совета Г.И.Маланичева.

Активное участие в круглом столе приняли Кристоф Делонэ – руководитель государственной службы «Профессии в области промыслов и ремесел – Луара» и Изабель де Марсей – эксперт «Европейского союза экспертов, специалист по лаковым изделиям.

В ходе работы выставки  Г.И.Маланичева провела ряд деловых встреч и переговоров.




*     *     *

Председатель Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО С.Лавров сообщил, что на основании Распоряжения Правительства Российской Федерации председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева включена в состав Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО. 

С.Лавров высказал надежду, что активно участие Г.И.Маланичевой в работе Комиссии позволит придать новый импульс сотрудничеству нашей страны с ЮНЕСКО.
ПАРЛАМЕНТСКИЕ СЛУШАНИЯ, 

МЕРОПРИЯТИЯ Комитета ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ




          по культуре    

В рамках мероприятий, посвященных Году культуры, Комитет Государственной Думы по культуре провел 19 июня 2014 г. экспертное обсуждение проекта Основ государственной культурной политики, разработанного рабочей группой при Администрации Президента Российской Федерации, по теме «Ответственность государства за сохранение наследия русской культуры и культур всех народов России как универсальной ценности, определяющей самобытность и жизнеспособность российского народа».





*     *     *

26 июля 2014 г. в Великом Новгороде прошло общественное обсуждение проекта Основ государственной культурной политики.

В обсуждении приняли участие представители 30 региональных отделений ВООПИиК.

В ходе обсуждения было отмечено, что Основы государственной культурной политики – документ необходимый не только для культуры, но и для развития страны и общества в целом.

Достоинство предложенного для обсуждения проекта состоит в изменении отношения к культуре – от сферы оказания услуг к ресурсу развития России.

Было предложено дополнить проект  положениями об ответственности министерств и ведомств за решения, оказывающие негативное влияние на развитие культуры, науки, образования. 

Необходимо также определить механизм финансирования неправительственных, некоммерческих, общественных организаций культуры.

В проекте названы несколько Обществ, которые рекомендуется привлекать  к работе с детскими и молодежными организациями: Русское географическое общество, Российское историческое и военно-историческое общества, создаваемое Литературное. ВОО «ВООПИиК» среди них нет. Предлагается либо дополнить перечисление организаций и творческих союзов, либо назвать в целом «с Общероссийскими общественными организациями и творческими союзами».

По итогам слушаний была принята резолюция.
 





*     *     *

18 сентября 2014 г. состоялись Парламентские слушания «О проекте основ государственной культурной политики и ежегодном государственном докладе о состоянии культуры в Российской Федерации». На слушаниях выступила Г.И.Маланичева.

ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНГРЕСС 

КУЛЬТУРА – РЕСУРС РАЗВИТИЯ РОССИИ В ХХ1 ВЕКЕ

6-7 июня 2014 г. в Крыму состоялся Всероссийский Конгресс профессиональных работников и лидеров некоммерческих организаций в сфере культуры «Культура – ресурс развития России в ХХ1 веке».

В пленарном заседании Конгресса приняли участие первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по культуре Е.Г.Драпеко, руководитель аппарата Комитета Государственной Думы по культуре Е.А.Сизова, доктор экономических наук В.А.Никитин, доктор политических наук Н.М.Великая, ведущий специалист по авторскому праву В.С.Пастернак.


В работе секции «Актуальные проблемы сохранения культурно-исторического наследия. Роль профессиональных сообществ и гражданских инициатив» приняли участие председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева, руководители Крымского и Севастопольского отделений ВООПИиК Н.Камарзина и А.Соколов.




МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ

ХШ Всероссийский съезд органов охраны памятников истории и культуры открылся 5 сентября 2014 г. в г. Брянске. Мероприятие проводилось Министерством культуры РФ и правительством Брянской области. В программе съезда – пленарные заседания и тематические круглые столы, на которых, в том числе, были рассмотрены вопросы, связанные с принятием Государственной Думой федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», а также отношениям, возникающим при осуществлении мероприятий по сохранению, использованию, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия.





*     *     *

В соответствие с приказом Минкультуры России, был утвержден состава Общественного совета при Министерстве культуры Российской Федерации, в который вошла председатель Всероссийского общества  Г.И.Маланичева. 
Активное участие в работе Совета принимали первый заместитель председателя А.Г.Демидов и член Центрального совета Д.С.Юдин.




ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА РФ
30 сентября 2014 года Комиссия ОПРФ по культуре, искусству, творческому и культурно-историческому наследию провела круглый стол по итогам обсуждения проекта Основ государственной культурной политики.

В дебатах приняли участие и активно выступали председатель Центрального совета Г.И.Маланичева и Демидов А.Г.



ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА 



  МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В соответствие с постановлением Губернатора Московской области, председатель Центрального совета Г.И.Маланичева утверждена членом Общественной палаты Московской области.
2 июля 2014 г. состоялось первое заседание ОПМО. Кроме членов областной палаты в мероприятии приняли участие представители руководства Московской области и средств массовой информации.





*    *    *

Ш Гражданский Форум Московской области «Общество и власть: механизмы общественного контроля», организованный Общественной Палатой Московской области, прошел 14 мая 2014 г.

В работе секции «Роль общественный организаций в выстраивании общественного диалога» приняли участие депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.В.Кабанова, О.В.Тимофеева, В.В.Зубарев, политолог, руководитель Рабочей группы ОПРФ по взаимодействию с молодежными средами в области межнациональных и межрелигиозных отношений В.Л.Роднянский. О работе добровольческих волонтерских организаций рассказала председатель координационного Совета Всероссийской общественной организации «Союз добровольцев России» Я.В.Лантратова, выступление председателя Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичевой было посвящено роли и месте общественных организаций в сохранении культурного наследия России.

Участниками обсуждения стали члены Правительства Московской области Г.В.Елянюшкин, П.В.Иванов, Д.П.Буцаев, депутаты Московской областной Думы А.А.Левадченко, Л.Е.Лазутина, А.Н.Шаров, члены Общественной палаты Московской области А.М.Борода, Т.Р.Дмитриева, А.П.Левченко, В.А.Родионов, Г.Н.Сидорин, главы ряда муниципальных образований Московской области. 

Искреннюю благодарность Г.И.Маланичевой за участие в работе Ш Гражданского Форума Московской области от Правительства Московской области высказал заместитель председателя Правительства Московской области А.М.Ильницкий.
ВСТРЕЧА МЭРА МОСКВЫ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ



РЕСТАВРАЦИОННОГО СООБЩЕСТВА

4 марта 2014 г. мэр Москвы С.С.Собянин провел встречу с представителями реставрационного сообщества.

В ходе встречи прошло награждение Почетных реставраторов города Москвы. Звание «Почетный реставратор города Москвы» было присвоено: Д.Н.Кульчинскому – главному специалисту «Центральных научно2реставрационных проектных мастерских», Н.И.Даниленко – главному архитектору проектов благотворительной организации «Центр традиционной русской культуры «Преображение»; Н.Л.Барышниковой – руководителю инженерно-конструкторского отдела института «Спецпроектреставрация»; Л.В.Островскому – главному архитектору проекта ООО «Симстройсервис»; Е.Г.Кокореву – генеральному директору ООО «Проектное бюро «АрКо». Эти лучшие люди профессии, проработавшие в отрасли не менее 20 лет, были рекомендованы высокопрофессиональным сообществом к присвоению звания. 

После награждения состоялась беседа мэра с представителями реставрационного сообщества.

Мэр рассказал о создании Научно-методического совета, об успешных решениях многих программных мероприятий в деле сохранения наследия. Председатель Научно-методического совета А.Л.Баталов поблагодарил мэра за внимание к сфере сохранения памятников истории и культуры, отметил высокий профессиональный уровень специалистов, аттестованных экспертов, вошедших в Совета.

Мэр говорит о необходимости конструктивного диалога профессионального сообщества с общественными организациями градозащитников. Вопросы, возникающие в гражданском обществе, не должны оставаться без ответа, но ответы на них должны давать специалисты. 

Председатель Центрального совета ВООПИиК Г.И.Маланичева предложила создать координационный центр на базе ВООПИиК, так как на сегодняшний день одной из наиболее актуальных задач в сфере охраны объектов культурного наследия города Москвы является создание единой авторитетной общественной площадки для рассмотрения широкого спектра существующих градозащитных инициатив.

Это предложение было поддержано мэром. С.С.Собянин поручить проработать этот вопрос.


     ПРОЕКТ «ВЫХОД В ГОРОД»
С 2012 года в Москве по инициативе Мосгорнаследия проходит масштабный общественно-значимый культурно-просветительский проект «Выход в город». Целью проекта является обеспечение бесплатных мероприятий по ознакомлению с исторической Москвой и возвращенными ей в последнее время архитектурными шедеврами. Исполнителем проекта является ВОО «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры».

Цель развития Проекта – повышение гражданской активности и уровня ответственности в деле сохранения историко-культурного наследия Москвы, содействие патриотическому, нравственному и эстетическому воспитанию граждан.

ВОО «ВООПИиК», обладая огромным опытом взаимодействия с общественностью, видит большие перспективы в развитии общегородского общественного пространства, содержательным стержнем которого является история его архитектурных памятников, вокзалов, усадебных комплексов.

Партнерами Проекта стали ОАО РЖД, ГУП «Московский метрополитен», РПЦ м Московская Патриархия, МГУ, Институт медиа, дизайна и архитектуры «Стрелка», Государственный институт искусствознания, МАРХИ, арт-кластеры «Красный Октябрь», «Винзавод», Дом культуры «ЗИЛ», департамент образования города Москвы, музеи Москвы, фонды и общественные организации и др.

Более 80 гидов, среди которых помимо профессионалов – известные деятели культуры, историки, архитекторы, реставраторы, журналисты, преподаватели – проводят экскурсии по 250 объектам. В проекте приняли участие свыше 180 тысяч человек. Проект продолжается.





*    *     *

Проект активно обсуждается в СМИ. Так. 16.062014 г. в студии телеканала «Доверие» прошла беседа ведущего программы с председателем Центрального совета Г.И.Маланичевой, которая рассказала о проекте «Выход в город». Ведущий задавал вопросы о длительности проекта, сколько человек уже приняли в нем участие, правда ли, что в рамках этого проекта можно бесплатно посетить места, не всегда доступные обычным горожанам, сколько исторических объектов задействованы в проекте, где можно получить информацию о проекте? 

ПРЕМИЯ «ХРАНИТЕЛИ НАСЛЕДИЯ»


26 июля 2014 г.  в Великом Новгороде состоялась торжественная церемония вручения премии «Хранители наследия-2014».


В приветственной телеграмме Председателя Государственной Думы С.Е.Нарышкина отмечено, что «эта премия является символом признания профессионализма целеустремленных и талантливых людей, тех, кто выбрал делом всей жизни беззаветное, преданное служение искусству, сохранение уникальной и многообразной российской культуры».


Лауреаты премии «Хранители наследия-2014» были утверждены на заседании президиума, ими стали:


И.Л.Зараковская – председатель совета Новгородского регионального отделения ВОО «ВООПИиК»; А.Е.Иванов – заместитель председателя совета Санкт-Петербургского городского отделения ВОО «ВООПИиК», генеральный директор ООО «Научно-производственное и проектное объединение «Союзреставраци» (Санкт-Петербург); Ю.А.Бычков – один из создателей и Почетный член ВООПИиК, директор Государственного литературно-мемориального музея-заповедника А.П.Чехова «Мелихово»; Л.Г.Хашуш – председатель Центральной ревизионной комиссии ВООПИиК, исполнительный директор Фонда правовой защиты объектов культурного наследия Сивцев Вражка; А.А.Кононов – заместитель Главы Администрации Кронштадского района г.Санкт-Петербурга, генеральный директор Международного благотворительного фонда «Кронштадский Морской собор во Имя Святителя Николая Чудотворца»;  А.С.Кузнецов – художник-реставратор древне
 монументальной и станковой живописи; В.Г.Пежемский – археолог; С.А.Попов – руководитель Комитета по регламенту и организации работы Государственной Думы, руководитель партийного проекта «Историческая память»;  С.Г.Сивкова – основатель и генеральный директор Музея Мирового океана (Калининград); Л.А.Филиппова – историк-искусствовед (Великий Новгород);  Л.Л.Ходункова -  председатель Правления Ставропольского краевого отделения ВООПИиК. В номинации «Служение» лауреатами стали  наместник Инкерманского Свято-Климентовского мужского монастыря и настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы в поселке Нижняя Ореанда.



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНАЯ





            ЭКСПЕРТИЗА


В 2014 году Центральный совет проводил государственную историко-культурную экспертизу объектов культурного наследия, выявленных объектов культурного наследия и объектов, обладающих признаками объектов культурного наследия по Государственным контрактам, заключенным с ГКУ «Дирекция заказчика по ремонтно-реставрационным работам по памятникам истории и культуры» Санкт-Петербурга.

Среди них экспертизы по выявленным объектам культурного наследия «Комплекс Обуховской больницы», «Церковь Преображения Господня», «Доходный дом А.С.Обольянинова», по объектам культурного наследия «Парк «Ближние Дубки», «Комплекс зданий Французского благотворительного общества (с садом и оградами)» и другие, всего 50 экспертиз.
             

          СМИ

Председатель Центрального совета Г.И.Маланичева, члены президиума Центрального совета А.Г.Демидов, Е.В.Соседов практически еженедельно дают интервью телеканалам «Культура» (новости и программа «Контекст»), РТР, Вести, «Москва-24», РБК, корреспондентам газет «Подмосковье»,  «Труд», «Аргументы и факты», выступают с комментариями по вопросам сохранения памятников.





*     *    *
В мае программа «Большая страна» Общественного телевидения России организовала  беседу на тему: Статус и будущее исторических памятников России, имеющих мировое значение, отреставрированных или восстановленных за счет или с помощью нескольких хозяйствующих субъектов, на примере Соловецкого музея-заповедника. Проблемы использования таких объектов в интересах людей.

