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Памятники культуры, которые нас окружают – это часть нас самих. Мы, сами того не осознавая, вплетены в великий архитектурный ансамбль. Уничтожая и растрачивая культурное наследие, мы теряем самих себя: ведь  без памяти нет сознания.  Ценить все это возможно,  если видишь красоту. Если чувствуешь к каждому ветхому домику в родном городе – нежность… Научиться любить – единственный путь к сохранению нашей исторической памяти. И в России есть люди, у которых стоит этому поучиться. Имя им – Хранителя Наследия.

Премия в цифрах:

· Премия вручалась по 8-ми номинациям: «Открытие», «Подвиг», «Возрождение», «Слово», «Историческая память», «Возвращение», «Личность»,  «Хранитель наследия».

· География Премии - Москва, Санкт-Петербург, Орел, Калининград, Казань, Суздаль, Великий Новгород, Владимир, Иркутск, Цхинвал, Ленинградская  и Рязанская области. 

· Из 35 номинантов были выбраны  11 лауреатов.
· На церемонии вручения Премии присутствовало более 400-х  человек.

· Среди гостей были представители государственной  власти, Москвы и субъектов федерации, министерств и ведомств,  общественных организаций и партий, бизнес-сообщества,  творческих союзов, РПЦ, СМИ.

· На церемонию были аккредитованы более 25 журналистов, представляющих  печатные, электронные и Интернет  СМИ.
· Церемонию вручения премии освещали ведущие телеканалы «Вести» и «Культура»,   газеты «Российская газета», «Известия», «Аргументы и факты»,  «Время новостей», «Культура»,  ведущие информационные агентства и Интернет-ресурсы.

· В рамках рекламной кампании на улицах Москвы были размещены 95 сити-форматов и 3 перетяжки. 
Генеральный спонсор Премии — Фонд изучения наследия П.А. Столыпина.

Генеральный партнёр — информационный телеканал «Вести» (ВГТРК).

Генеральный информационный спонсор – «Российская газета»

