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ОТЧЁТ О РАБОТЕ ЗА 2009год
Сохранение исторического и культурного наследия, одно из приоритетных направлений в работе Хабаровского краевого отделения «Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры».
Памятники истории и культуры края в своей совокупности отражают его древнейшую историю, открытие и освоение дальневосточных земель становление и его развитие.
Издавна наш край славился своими выдающимися соотечественниками. Воплощённые в бронзе и камне имена Н.Н. Муравьёва-Амурского, Г.И. Невельского, Е.П. Хабарова и других известных исторических деятелей навсегда останутся в памяти дальневосточников. В скромных обелисках, солдатских захоронениях, периода Гражданской и Великой Отечественной войн, в торжественных мемориалах и скульптурных композициях посвященных защитникам Отечества, воплощена наша благородная память.
Главная задача Общества не утратить, а сохранить накопленное наследство, приумножить его и передать потомкам.
За 43 года Хабаровское краевое отделение накопило богатый опыт по сохранению исторических памятников.
Для решения вопросов охраны, Общество продолжает свою работу согласно Устава и ежегодного плана в тесном контакте с государственными учреждениями, прежде всего с Правительством Хабаровского края, министерствами культуры и образования, Научно- производственным центром по охране и использованию памятников, Дальневосточным управлением Росохранкультуры, Советами ветеранов войны, труда и вооружённых сил и многими общественными организациями.
Надо отметить что многолетнее сотрудничество Общества с Министерством культуры, вышло на более активный уровень деловых и творческих отношений, каждый год подписывается соглашение направленное на активное привлечение общественности, творческой интеллигенции и молодёжи к участию в реализации мероприятий направленных на обеспечение сохранности памятников истории и культуры. Прежде всего – это финансовая поддержка и это важно, только в этом году для издания каталога «Мемориальные доски Хабаровского края» министерство выделило 70000 тысяч рублей издание обошлось в 167000 рублей.
Большая консультативная работа проводится с отделами культуры муниципальных районов Хабаровского края по сохранению исторического наследия края, и сегодня хочется сказать слова благодарности руководителям отделов культуры за поддержку и активную помощь в подготовке документов к книге «Мемориальные доски Хабаровского края».
Более двух с половиной лет велась кропотливая работа по увековечиванию памяти народного артиста, дирижера Дальневосточного Симфонического оркестра Виктора Зигфридовича Тица и 9 сентября на концертном зале краевой филармонии при огромном стечении горожан торжественно открыта мемориальная доска.
По инициативе Хабаровского отделения при поддержке Министерства культуры, министерства спорта и физической культуре, Научно-производственного центра по охране и использованию памятников истории и культуре по улице Калинина, 79 установлена и торжественно открыта мемориальная доска потомственному фотографу, старожилу города Хабаровска Нино Алексею Эмильевичу. На открытии присутствовал внук Эмиль Георгиевич Нино и его супруга Стефании, которые приехали из США города Сиэтла. Всю работу по переписке и подготовке открытию проделала член президиума М.Ф. Бурилова.
За отчётный период президиум хабаровского отделения провёл 5 заседаний и рассмотрел около 30 вопросов, вот некоторые из них:

- рассматривался отдельный план работы Общества к 65-летию Победы;
- об открытии мемориальных досок: И.И. Стрельникову, В.И. Васильченко, А.Э. Нино;
- о состоянии захоронения Генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьёва-Амурского в городе Владивостоке;
- о проведении благотворительной акции « О прошлом память сохраним»;
- о реставрации мемориальной доски летописцу Краснофлотского района, участнику Великой Отечественной войны Н.Ф. Сунгоркину;
- об открытии памятного знака первому главе города Хабаровска А.А. Рассушину и многие другие.
С момента своего создания Общество установило деловые отношения с руководством Краснофлотского района, ныне с комитетом по управлению Северным округом города Хабаровска. В этом году к 40-летию вооружённого конфликта на острове Даманский по инициативе учащихся гимназии № 15 и при активном участии краевого Совета ветеранов войны и военной службы на улице Стрельникова, увековечена память и торжественно открыта мемориальная доска Герою Советского Союза, начальнику Ниже-Михайловской пограничной заставы Ивану Ивановичу Стрельникову. И надо сказать патриотическое воспитание в этом районе носит массовый характер.

Руководство округа с особым вниманием относится к памятникам истории отреставрировали обелиск «50-лет Советской власти», провели реконструкцию памятника «Рабочим завода имени СМ. Кирова погибшим в годы Великой Отечественной войне» к 65-летию Победы готовится к реставрации памятник «Морякам-Амурцам погибшим в годы ВОВ».
2 октября совместно увековечена память и торжественно открыта мемориальная доска талантливому руководителю Краснофлотского района Вячеславу Ивановичу Васильченко. Ответственно с пониманием подходит к сохранению культурного наследия заместитель председателя по управлению Северным округом Троицкая Галина Николаевна.
Продолжается работа с Дальневосточным управлением Росохранкультуры, Н.П. Крадин и Т.С. Бессолицына входят в комиссию, которая была образованна управлением. В течение 2009 года комиссией проведено ряд проверок объектов культурного наследия: «Жилой дом И.К. Волконского» по улицы Запарина, 63, «Доходный дом Люблена» улица Тургенева, 73, «Дом Пьянкова» улица Истомина, 13. В результате проверок выявлены нарушения существующего законодательства,
в отношении пользователей возбуждены административные дела и выданы предписания об устранении выявленных нарушений и даны рекомендации, что работы необходимо вести только с привлечением лицензионных организаций имеющих право ведение работ на объектах культурного наследия. Все виды работ на памятниках архитектуры и искусства вести после получения разрешения и согласования с научной документации государственными учреждениями по охране культурного наследия Министерства культуры Хабаровского края.

В адрес Хабаровского краевого отделения «ВООПИиК» от Дальневосточного управления Росохранкультуры получено благодарственное письмо, в котором выражается благодарность члену президиума Т.С. Бессолицыной.
За особые заслуги жителям города Хабаровска присуждается премия имени Я.В. Дьяченко, 8 членов президиума являются лауреатами премии, большинство из них вошли в Совет и продолжают работать по увековечиванию памяти. В этом году было решено провести поисковую работу о первом голове    города    Хабаровска    Алексее Александровиче Рассушене и затем установить памятный знак на территории Иннокентиевской церкви и результатом этой работы 31 мая сего года памятный знак торжественно был открыт и освещен. Общество надеется на продолжение совместной работы с Советом лауреатов премии Я.В. Дьяченко в деле сохранения и увековечивании памяти наших земляков.
Одним из главных направлений деятельности Общества является пропаганда историко-культурного наследия. Для результативности этой работы президиум пошёл по пути консолидарности многих государственных и образовательных учреждений, творческих и общественных организаций Хабаровского края. Общество проводит: пленумы, акции, выставки, экскурсии, творческие вечера, участвует в конференциях и пленумах. Думаю всё перечислить невозможно, но ярких примеров в работе Хабаровского краевого отделения достаточно.
Следуя сложившейся традиции ко дню Победы совместно с краевым Советом ветеранов войны и военной службы, спецкомбинатом города Хабаровска, молодёжным движением « Мой край», молодёжной палатой Краевой Думы при участии воинов Дальневосточного военного округа, студентов высших и средних учебных заведений, детско-юношеского центра «Поиск» проводится патриотическая, благотворительная акция «О прошлом память сохраним» или «Нет забытых могил» В акции принимают участие более пятисот человек, которые привели в порядок 1200 могил героев и участников Великой Отечественной войны в городе Хабаровске и селе Матвеевка.

Наблюдая за молодыми людьми, за их лицами и когда они чувствуют, что это правдиво и понимают значимость данной акции – работают с полной отдачей, хочется сказать слова благодарности в их адрес, а также поблагодарить проректоров по воспитательной работе которые с пониманием относятся к проведению акции.
С 1999 года Пушкинские встречи стали ежегодными, совместно с ДВГГУ у памятника А.С. Пушкину 6 июня проводятся дни памяти – всеми любимого поэта, в этом году ему исполнилось бы 210 со дня его рождения, студенты читали стихи, выступали молодые любители поэзии, Т.С. Бесолицына рассказала о воссоздании памятника. На этом мероприятии пожалуй было последнее выступление нашей Нины Александровны Авдеевой. 17 сентября её не стало.
Много и плодотворно Общество сотрудничает с Министерством образования Хабаровского края особенно с Хабаровским краевым центром творчества детей и юношества. 2 марта проводилась краевая конференция на тему «Славные сыны России» посвященная 200-летию со дня рождения Н.Н. Муравьёва- Амурского.

С 22 июня 2009 года по 31 мая 2010 года началась патриотическая акция «Имя на обелиске» посвященная 65-летию Победы в ВОВ. Целью акции является формирование социально- нравственной и гражданской позиции детей и юношества, воспитание уважения к боевым традициям старших поколений дальневосточников. Наша задача оказать консультативную помощь и принять участие в работе жюри по рассмотрению работ участников акции.
20 октября члены президиума приняли участие в закладке капсулы с землёй, доставленной с погоста Свято-Троицкого монастыря Киринского района Иркутской области с места захоронения Е.П. Хабарова, капсула была торжественно захоронена у подножья памятника Е.П. Хабарову.
Дальневосточная краевая библиотека – это храм науки, культуры, знаний, давно и тесно краевое отделение ведёт работу с краеведческим отделом библиотеки, только в этом году прошло несколько презентаций книг, одна из последних прошла 20 ноября «Художники Дальнего востока 19 века», автор Н.П. Крадин. Особая заслуга в этой работе принадлежит члену президиума Т.В. Кирпиченко, она много лет ведёт клуб «Краевед», участниками которого являются почти все члены президиума.
В течение года членами президиума проведено несколько экскурсий «По историческим и памятным местам города Хабаровска.
Особое внимание Общество уделяет издательской деятельности и работе со средствами массовой информации. Члены президиума частые участники телепередач: Ю.В. Ефименко, В.А. Лысунец, Т.С. Бессолицына, Л.В. Салеева, A.M. Жуков, М.Ф. Бурилова, Л.Б. Шакуровой которые поднимали разные проблемы по сохранению исторического наследия, о состоянии захоронений на центральном погосте, о деревянном зодчестве, о деятельности Хабаровского краевого отделения.

Наконец завершилась работа по подготовке к изданию каталога «Мемориальные доски Хабаровского края».
Задачи ХКО «ВООПИиК» необычайно разнообразны и для их реализации требуется большая организаторская и целеустремлённая работа всех членов президиума.
Подводя итоги работы президиума Хабаровского краевого отделения «ВООПИиК» необходимо отметить, что Общество остаётся неравнодушным и принципиальным во всех вопросах касающихся сохранения культурного наследия Хабаровского края.

Остаётся острой проблемой финансовое состояние, сошли на нет индивидуальные   и   коллективные   члены   общества,   всё   сложнее   вести переговоры с богатыми людьми, без финансовой поддержки нам трудно осуществлять наши планы.

