Ведущие зарубежные организации в сфере охраны памятников истории и культуры

Europa Nostra 
Одна  из ведущих европейских организаций по охране исторического и культурного наследия. Она была создана в 1963-м году в Париже по инициативе группы негосударственных организаций, действующих в сфере наследия, во главе которых стояла итальянское общество Italia Nostra. Со дня своего основания она находилась в офисе Совета Европы.

Организация объединяет 250 негосударственных организаций, 150 ассоциированных организаций и 1500 индивидуальных членов из более чем 50 стран. Такое объединение подчёркивает разносторонность Europa Nostra, так как организации, входящие в неё, занимаются не только архитектурными объектами, но и традиционной культурой, и нематериальным наследием. Одним из приоритетов для этой организации является «ответственный туризм».

По замечанию представителей организации, «ключевыми темами» для Europa Nostra являются поощрение активистов по защите наследия, кампании по восстановлению и охране объектов наследия, находящихся в опасности, и лоббирование темы наследия в странах Европы и в Евросоюзе как целостном организме.
Из мероприятий, проводимых Europa Nostra, выделим следующие:

· Образование и наука: лекции, встречи, конгрессы,

· Премии в сфере культурного наследия (с 2002-го года),
· Мероприятия по защите и сохранению конкретных объектов,
· Издание книг и брошюр,

· Туризм с культурным уклоном.
Являясь организацией организаций, Europa Nostra выступает как центральный координирующий и направляющий орган. При этом сами организации-члены являются независимыми.
Europa Nostra принимает пожертвования от частных лиц и предприятий.

World Monuments Fund (Всемирный фонд памятников)

Основан отставным полковником американской армии Джеймсом Э. Грэем (James A. Gray) в 1965-м году. Основной целью Международного фонда памятников (первое название Фонда) было привлечение интересов частного сектора в сферу культурного наследия. В настоящее время ВФП можно назвать одной из ведущих международных негосударственных организаций, посвящённых охране памятников истории и культуры. С ним сотрудничают более 90 стран (включая Россию), в которых Фонд проводит около 450 проектов. В 1995-м открылось британское отделение ВФП.

В фокусе внимания активистов организации — памятники архитектуры, имеющие историческую и культурную ценность. Недвижимое наследие, по словам представителей Фонда, является относительно «хрупким», но при этом важнейшим образцом культуры.

ВФП восстанавливает памятники архитектуры после природных бедствий и катастроф, вооружённых конфликтов, а также борется с такими факторами, как рост земного населения, социальная апатия, отсутствие финансирования и материальной поддержки. Эти факторы, как подчёркивают представители Фонда, являются основными причинами невнимательного отношения к памятникам.

В 1996-м году Фонд запустил программу «Наблюдение» (Watch). Эта программа призвана привлечь внимание общества и государств к состоянию памятников истории и архитектуры, а также привлечь источники финансирования.

Также Фонд проводит постоянную программу «Памятники в зоне конфликта» (Sites in Conflict), направленную на уменьшение степени изоляции территории, на которой находится тот или иной объект, и на создание инфраструктуры, необходимой для должного сохранения.

В настоящее время головное отделение ВФП проводит четыре новые программы, включающие в себя образовательные, культурные и реставрационные мероприятия: «Иракское наследие в опасности», «Модернизм в опасности», «Вернуть к жизни традиционное искусство строительства», «Спасти европейские интерьеры».

Фонд рассматривает в качестве памятников архитектуры не только классические, европейского типа постройки, имеющие художественную, историческую и практическую ценность, но и другие археологические и исторические объекты по всему миру.

Из основных направлений деятельности Фонда по привлечению общественного внимания к проблеме охраны наследия следует выделить следующие:

- Образование: публичные лекции, онлайн-семинары,

- Публикация брошюр и журналов, регулярно обновляющиеся новостные письма, презентация книг,

- Мероприятия по развитию туризма в США, Великобритании и других странах,

- Привлечение инвестиций и спонсорства от частного сектора и предприятий для спонсирования конкретных объектов.

ICOM (Международный совет музеев)

Негосударственная организация, объединяющая музеи и музейных специалистов, занимающаяся сохранением и развитием сферы культурного и природного наследия — как движимого, так и недвижимого.

Совет был создан в 1946-м году на базе ЮНЕСКО, имеет консультативный статут при Экономическом и социальном Совете Организации объединённых наций. В настоящее время головное отделение, состоящее из Генерального секретариата и Центра музейной информации, располагается в здании ЮНЕСКО в Париже.

Совет включает в себя 26000 членов из 139 стран. Структурное деление таково: 115 Национальных комитетов, 30 Международных комитетов, 17 ассоциированных организаций. Некоторые Национальные комитеты организуют Региональные комитеты, с тем чтобы увеличить своё влияние на сферу охраны культурного наследия.

Основным координирующим документом Совета музеев является регулярно обновляющийся Стратегический план, рассчитанный на несколько лет. На настоящее время приоритетами являются следующие направления: международное сотрудничество в научной сфере, профессиональное образование, привлечение внимание и воспитание уважения к наследию у населения, защита наследия и борьба против нелегального вывоза объектов культурно-исторического наследия.

Активность Совета музеев находит своё воплощение в следующих мероприятиях:

· Творческие мастерские,

· Издательская деятельность (книги, брошюры, новостные бюллетени),

· Совместные культурно-образовательные программы,

· Международный День музеев (18 мая).

RED (Association Ruralité-Environnement-Développement) Ассоциация Деревня—Экология—Развитие

Ассоциация занимается поддержкой и охраной культурного наследия в аграрных регионах.

Enduits extérieurs (Штукатурка, внешнее оформление), 1998. Издание направлено на обращение общественного интереса к внешнему оформлению традиционных аграрных населённых пунктов различных регионов.

Patrimoine d’avenir (Наследие будущего), 2003. 25 проектов реставрации старинных построек.

Urbanisme durable (Стойкий урбанизм), 2005. Собрание выступлений участников конференции 29.11.2005.

Paysage intérieur (Внутренний пейзаж), 2006. На примере двенадцати деревень и сёл рассматривается «внутренний пейзаж» как историческое, архитектурное и культурное наследие.

Habitat rural (Деревенская среда), 2007. Собрание выступлений участников конференции 14.11.2006.

Architecture de demain (Завтрашняя архитектура), 2008. Собрание выступлений участников конференции 16.11.2007.

Цель этой франко-бельгийско-немецкой организации — защита культурного наследия в лице аграрной составляющей. В чём-то она перекликается с некоторыми российскими организациями по охране традиционной народной культуры — только не охватывает нематериальное наследие и фольклор.
Kulturarv utan gränser. Культурное наследие без границ
Шведское сообщество по охране культурного наследия. 

